

Martes, 10 de mayo de 1927

DECANO DE LA PRENSA DIARIA DE SANTANDER

AÑO XXXV.-Núm. 12.460

EL MOMENTO POLITICO

Los agentes de Negocios piden la colegiación obligatoria

EL GOBERNADOR Y EL ALCALDE DE MADRID

Madrid.—El alcalde ha recibido la visita del nuevo gobernador, celebrando ambos una detenida conferencia.

El señor Martínez Alvarez no se posesionará de su cargo hasta el próximo jueves.

Hoy ha suspendido el alcalde por dos meses de empleo y sueldo a los jefes de sección del Ayuntamiento señores Cabezas y Novoa, a quienes además se instruirá expediente.

También ha suspendido de empleo y sueldo al funcionario don Bonifacio Gutiérrez, a quien igualmente se formará expediente.

PROYECTOS DE CONSTRUCCION DE ESCUELAS

Madrid.—Se ha firmado una disposición de Instrucción Pública aprobando los proyectos de construcción de escuelas en Huelva y en Liria.

POR LOS MINISTERIOS

Madrid.—Una nutrida Comisión de representantes de organismos agrícolas visitó al ministro de Fomento para interesarle en determinadas peticiones que tienen formuladas.

Otra Comisión de los Altos Hornos de Santander visitó también al conde de Guadalquivir, para hablarle del reciente decreto publicado sobre con-

sumo de carbón nacional en las fábricas siderúrgicas.

El secretario general del ministerio de Estado, señor Almeida, ha representado al marqués de Estella en el entierro de la esposa del ministro de Holanda.

El ministro del Trabajo recibió a una Comisión de agentes de negocios, que le entregaron una solicitud, en la que le piden que se establezca la colegiación obligatoria, el carnet de identidad y otras mejoras para la clase.

Visitaron al director de Colonias, general Jordana, el director de Abastos, el general Borbón, el jefe de las fuerzas navales de África, presidente de la Junta de vecinos de Santa Isabel (Fernando Pío) y el general Franco.

LA TARDE DEL PRESIDENTE

Madrid.—En el ministerio de la Guerra conferenciaron esta tarde con el presidente, los ministros de Gobernación y Justicia.

Después recibió el presidente del Consejo al contralmirante Castillo, al teniente coronel Serrano, al jefe de la movilización de industrias civiles, al comandante Becerra y otros.

CONSEJO SUSPENDIDO

Madrid.—Mañana, con motivo de ser el cumpleaños del príncipe de Asturias, no se celebrará Consejo de ministros.

AIRE DE LA CALLE

LA CASA DE PEREZ GALDOS.—LA ATALAYA de hoy se honra reproduciendo una bella crónica de una insigne mujer americana, América Palma, la hija del autor de "Tradiciones peruanas", acerca de la casa de Pérez Galdós. Angélica Palma pasó por Santander y vio la casa. Llena de emoción, escribió la crónica. Ya se va haciendo de ritual, entre las gentes cultas que nos visitan, el paso por la casa en que vive aprisionado el espíritu del autor de los "Episodios Nacionales".

Para muchos forasteros es una sorpresa. Saben que Galdós nació en Canarias que luchó y triunfó en Madrid y que hasta escribió algunas obras en Santander. Pero nunca llegaron a sospechar que su casa de La Magdalena tuviese una importancia tan decisiva en su vida y en su obra. Viendo la casa se aprecia, desde luego, Ese fué el verdadero taller de Galdós; el paisaje que encuadra la línea fué la verdadera patria espiritual del Dickens de nuestras Letras.

Por ello es necesario que esa casa sea adquirida por la ciudad, para hacer de ella un museo galdosiano y evitar que vaya a manos profanas que la destinen a un fin doméstico. Hay que evitar el peligro, muy posible, de que sobre la verja, en vez de "San Quintín", pueda leerse cualquier día "Villa Sánchez". El día que eso ocurra, Santander tendrá que presentarse avergonzado en el concierto espiritual de las provincias españolas.

Y mientras esa adquisición se realiza, hay que ir pensando en hacer un libro explicativo de la histórica casa. El ilustró don José Ortega Munilla quiso darnos esa obra el año 1921. Cuando fuimos a emprenderla, nos fuimos a Melilla. Después murió don José. La vida y la muerte, arrollándonos, nos apartaron de la idea.

Hace días volvíamos a visitar la casa, en compañía del poeta asturiano José María Uncal, que ha pasado su juventud triunfante en Cuba y que vuelve con deseos de trabajar en España. Hablamos de ese libro y él nos animó a que lo hicéramos juntos.

Rubén, el fiel sirviente y amigo de don Benito, guardián celoso de su culto y de su casa, que oyó nuestra conversación, se lo comunicó a los hijos del escritor insigne, y he aquí lo que nos comunican ayer, en una carta:

"Señor don José del Río.—Presente.

Respetable don José: Como en la última visita que a ésta, su casa, hizo con otro señor hablaron de escribir un libro, yo se lo comunicé a los dueños, o sean mis señores, y me contestan que esperen al próximo verano, que les traerán muchos datos de la biografía de Galdós, poniendo además todo lo que aquí existe a su disposición, para que escriban dicho libro si les parece bien hacer dicho trabajo, por lo que les anticipan las más expresivas gracias.

Dispense la molestia, que es sólo para que se lo diga a su amigo, por si quedó en venir a hacer dicho trabajo.

Siempre a sus órdenes su fiel servidor, q. s. m. b.

MANUEL RUBIN

Santander, "San Quintín", 7-5-27.

Habría, pues, libro de la casa de Galdós. Los que nos proponemos hacerle—Uncal y nosotros—le ofrecemos como un "ex voto" más de romeros devotos en el "santuario" de La Magdalena. A ver si se despierta entre los montañeses la devoción al hombre insigne, que fué montañés por tantos conceptos, entre otros por la amistad entrañable que lo unió a Berceo. Y a ver si con la devoción surge un devoto que ofrezca a la provincia la casa que debe de ser el museo nacional galdosiano.

PICK

Los tintes para las canas son cosa muy delicada. Usted no debe arriesgarse a usar uno cualquiera cuyo resultado desconoce; debe confiarse a una Casa formal, que sepa lo que hace. Si quiere arreglar bien sus cabellos sin ningún peligro, diríjase a la Casa Intea. Cervantes, 45 duplicado, principal, especializada en TINTES INOFENSIVOS PARA LAS CANAS, con personal práctico.

Lujosa instalación con todos los adelantos modernos: portal y escalera independientes para el Salón. Aplicación de tinturas (una caja) solo 15 pesetas con el servicio completo. Ondulación eléctrica. 3 pesetas bigordi. Lavado de cabeza. 3 pesetas SOLO PARA SEÑORAS. Teléfono núm. 23-60. Rogamos pidan hora con anticipación.

DE UN NAUFRAGIO

El mar arroja once cadáveres

ALICANTE.—El ayudante de Marina de Garnacha comunica que el mar arrojó once cadáveres, algunos de los cuales coinciden con las señas de los tripulantes de la barca pesquera "Trinidad", que naufragó días pasados.

DON JOSÉ VIERNA

Ha fallecido don José Vierna. La noticia nos apena profundamente, como apenas a todo Santander cuando la conocía. Porque don Pepe Vierna, que ha asistido a varias generaciones de enfermos santanderinos, era, al mismo tiempo que uno de los médicos que gozaban de mayor popularidad entre las gentes humildes, uno de los que contaban con más distinguida clientela. Era el médico de la simpatía y del optimismo. La eficacia de sus recetas y prescripciones, iba reforzada por la sugerencia que ejercía sobre el enfermo desde que éste le veía al lado de su lecho.

En la calle le paraban miradas humildes para consultarle, pendientes de sus palabras como de las de un oráculo. En las casas aristocráticas esperaban también su llegada como la de un taumaturgo.

El doctor Vierna tenía el "quid-divinum", el instinto, el ojo clínico que le hacía apreciar rápidamente el conjunto de síntomas para fundar un diagnóstico seguro, que rara vez había de rectificar. Era, además, un caso de vocación. Los años habían ido gastando su vida, sin quebrantar su optimismo y sin empujarle a un desahogo bien ganado. Más enfermo que muchos de los clientes que le llamaban, seguía visitando como en sus años mozos, subiéndolo como en sus escaleras todos los días, sin permitirse más descanso que un breve minuto antes de llegar a la cabecera del enfermo, para componer su sonrisa que la fatiga había borrado.

La muerte es para don José Vierna un descanso, el único y definitivo alto en su incesante labor.

A toda su distinguida familia, con la que unen lazos de amistad, enviamos nuestro sincero pésame.

A sus hijos don Manuel, don Ricardo, don José, don Francisco y doña María, acompañamos en el dolor, deseándoles resignación cristiana para sobrellevarlo.

Rogamos a nuestros lectores una oración.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Obrero electrocutado

MURCIA.—En Archena, cuando varios obreros reparaban un cable de la línea eléctrica de Molina de Segura, se quemó un cable, desprendién-

NOTICIAS DE SEVILLA

Homenaje a los hermanos Quintero

BUQUES DE GUERRA

UNA CONFERENCIA

Sevilla.—En la Universidad ha dado una conferencia el jesuita P. Almeida, exponiendo las características del acumulador de su invención, diez veces más potente que los adelantados en el mismo volumen.

La conferencia duró hora y media. Expuso las aplicaciones que puede tener dicho acumulador para ferrocarriles, automóviles, submarinos y acopladores.

El conferenciante fué muy aplaudido.

NUEVO ACADEMICO

Sevilla.—En la Academia de Medicina se verificó la recepción del nuevo académico D. Estanislao del Campo. Se pronunciaron los acostumbrados discursos.

UN CHOQUE

Sevilla.—Esta mañana, en la Avenida de la Reina Victoria, chocó un automóvil contra un árbol, por haberse roto la dirección.

Resultó gravemente herido el dueño del automóvil, Martín Calvo, y leve el mecánico.

LA GLORIETA DE LOS QUINTERO

Sevilla.—Mañana tendrá lugar la inauguración en el parque de María Luisa de la glorieta que se ha donado por la ciudad a los hermanos Quintero.

Pronunciará un discurso el catedrático don Luis Martín, y la actriz Josefina Díaz de Ariza contestará leyendo otro discurso de los hermanos Quintero.

ACCIDENTE DE AVIACION

Un muerto y un herido

BRESLAU.—Un avión de pasajeros se vio obligado a aterrizar bruscamente, resultando muerto un pasajero y gravemente herido el piloto.

OTRA ETAPA

Los vuelos del marqués de Pinedo

NEW YORK.—El marqués de Pinedo ha cubierto la etapa Nueva York-Boston, con el avión "Santa María número 2".

EL PROBLEMA DE MARRUECOS

Las fuerzas de Capaz han dado muerte al Tensamani

UN TELEGRAMA URGENTE

Villasanjurjo.—Comunica urgentemente el teniente coronel Capaz que, acaecido, un grupo enemigo de 300 hombres intentó cortar el camino de Amadi, rechazándolo nuestras tropas, haciéndole bastantes muertos, que quedaron en nuestro poder, entre ellos el importante jefe "Tensamani", cuyo cadáver será llevado al zoco el Sebá, para que la jarka de Melilla y los rifenios lo identifiquen.

SE DA POR TERMINADA LA CAMPAÑA

Tetuán.—El general Sanjurjo ha dado por terminada la campaña en el región oriental con la sumisión y dominio de todo el territorio de la Comandancia general de Melilla.

La noticia no puede ser más satisfactoria, después del período de breves días en que, a causa de los temblores, perdieron el contacto entre sí las diversas columnas.

PARTE OFICIAL

Madrid.—Se ha facilitado esta no-

che el siguiente parte oficial de Marruecos:

Región oriental.—El grupo mandado por el "Tensamani" intentó ayer tarde cortar el camino para atacar a Amadi.

Nuestras fuerzas les cortaron el paso, trabándose combate, en el que murió el "Tensamani", cuyo cadáver está en nuestro poder, con el fusil que llevaba el cañoncillo.

Región occidental.—A consecuencia de las operaciones de estos días y de los movimientos de las fuerzas de Intervención e idales, se han sometido todos los poblados que forman la fracción de Beni Buhadi, y también han enviado emisarios otras fracciones de Beni Isaf.

De ésta, dos aduares se han sometido.

LA SUSCRIPCION NACIONAL

Madrid.—La suscripción nacional para los damnificados por los temporales asciende a 120.805'95 pesetas.

LA FIESTA NACIONAL

Un toro hiere y mata a un aficionado que se arroja al ruedo

La tercera de abono

Madrid.—Con lleno completo se celebró la tercera corrida de abono, lidiándose ganado de Conradi, desigual, pero bravo y manejable. El ganado fué aplaudido.

Saleri toró de capa despegado y sin mocionar.

Colocó dos pares buenos de banderillas e hizo faena de alifio con la muleta, y después de varios pinchazos, mató a sus toros de sendos saizos. Fué protestado.

Fuentes Bejarano, al toroar de capa a su primero, le cogió por un muslo, volteó aparatadamente, resultando ileso.

Estuvo decidido con la muleta, mandando al primero de tres pinchazos y una estocada caída.

En el quinto, que fué el más bravo, dejó bastante que desear, matándolo de un bajonazo. (Pitos).

Posada se limitó a dar tres lanceos buenos con la capa.

En el resto de su labor estuvo metódico, adoptando toda suerte de precauciones.

Al último lo meché a puñaladas, recibiendo una bronca formidable.

Cogida de Marcial y triunfo de Gagancho

Toledo.—Para presenciar la corrida organizada en esta plaza, llegaron numerosos aficionados, especialmente madrileños, que llenaron la plaza hasta el tejadillo.

Los toros de Coquilla, terciados de lijo, cumplieron.

Antonio Márquez estuvo bien con el capote en su primero, superior con las banderillas y tras una faena excelente con la muleta, lo mató en forma aceptable.

En su segundo, cuarto de la tarde, no pasó de regular.

Marcial Lalanda hizo en el segundo una faena inteligente y matando cumplió.

En el quinto, al dar un pase ayudado, se le revolvió el toro en poco terreno, persiguiendo al diestro, al que alcanzó cerca de un burladero.

Auxiliado el torero por sus compañeros, fué conducido a la enfermería, donde el médico de guardia le apreció una herida de diez centímetros de extensión, en la región gástrica.

Márquez terminó con el toro de una estocada atravesada.

Gagancho, en el tercero, que estaba peligroso, hizo una faena de alifio para un pinchazo y una estocada mala, oyendo pitos.

Su presentación había despertado entre los aficionados enorme expectación y en el sexto toro logró el torero sacarse la espina y dar su verdadera nota.

Ejeculó una serie de verónicas admirables, siendo ovacionado, y después toró de muleta en forma colosal, con bases naturales, de pecho y de otras mareas, produciendo en el público enorme entusiasmo. Cuando igualado el toro Gagancho se disponía a matar, la multitud le pidió que siguiera toreando. Al fin, mató al toro de una estocada buena y un descabello, siendo ovacionado el diestro y concediéndole la oreja de su enemigo.

Marcial Lalanda, una vez curado convenientemente en la enfermería, se le acomodó en un automóvil, y acompañado de su padre y de algunos miembros de la cuadrilla, se le trasladó a su domicilio de Madrid. Allí acudió el doctor Villa, quien reconoció al herido, aunque sin levantar el apósito por encontrar la lesión en buen estado.

Se conceden dos orejas pieron.

José, regular en uno y valiente en otro, en el que estuvo pesado, pinchando. Se le concedió la oreja entre las protestas del público y el torero la rechazó.

Torerito de Málaga, valiente con el capote, bien con las banderillas y superior con la muleta y el estoque. Fué orejado.

Litri II, valiente, pero torpón.

Mala novillada

Sevilla.—Las reses de Moreno Santamaría, difíciles.

Mérida, regular toreando y deficiente con el estoque.

Parrilla, desafortunado, oyendo avisos.

Pineda, ignorante.

Otra novillería

Almería.—Los novillos de Barnaud, difíciles.

Iglesias, aceptable con el capote y la muleta y regular matando.

Vicente Barrera, bien toreando y deficiente con el estoque.

Mariano Rodríguez, bien en uno y mal en otro.

Los modestos

Valladolid.—Reses de Clairac, buenas.

Molina, superior en uno y bien en otro, siendo orejado.

Domínguez, bien en ambos.

Cuatro novillos foguados

Madrid.—En la plaza de Vista Alegre se lidiaron novillos de Villaba, mansos, siendo cuatro de ellos foguados.

Barberá, bien con el capote y regular con la muleta y la espada.

Pérez Soto, valiente y decidido.

Gitanillo de Málaga, voluntarioso, pero ignorante. Fué cogido en el tercero, resultando ileso.

Otro festejo vulgar

Zaragoza.—Villagodiños, buenos.

Tiebas, valiente toreando y deficiente con la espada.

Blanquito, desigual.

Peralta, bien en uno y regular en otro.

Suspendidas por lluvia

Madrid.—Las corridas anunciadas para ayer en Barcelona, Valencia y Alcoy, fueron suspendidas a causa de la lluvia.

La primera en Orduña

Orduña.—Con extraordinaria animación se celebró la primera novillada dispueta con motivo de las fiestas.

El ganado de Fidel Rubio, mansurrón.

Pedriles, único matador, estuvo voluntarioso y decidido, oyendo muchos aplausos.

Gravísima cogida de un espónáneo

Granada.—Los novillos de Guisjarro, cubolieron.

Perete, Joséfo de Granada y Francisco Rodríguez, estuvieron lucidos, siendo aplaudidos.

En el sexto novillo se arrojó al ruedo un aficionado, siendo cogido aparatadamente. Resultó con una cornada en el muslo, que le interesa la femoral.

Los médicos calificaron el estado del herido de pronóstico gravísimo.

El gobernador multó a los toreros que se hallaban cerca del espónáneo, y que no hicieron nada por retirarle del ruedo.

Entierro del "capitalista"

Granada.—Se ha verificado el entierro del joven José Zarco, que ayer se arrojó a la plaza de toros y fué alcanzado por el toro, resultando con una gravísima cogida.

El entierro ha sido costado por los dueños de la fábrica donde el muchacho trabajaba.

Cofac UDALLA ANIS

DE FUTBOL

El Olimpique de Marsella, gana el campeonato de Francia

PARIS.—En el campo de Colombes, y bajo la presidencia del jefe de la República, M. Doumergue, se ha jugado el partido final del campeonato de fútbol de Francia, entre los equipos Olimpique de Marsella, y el Unión Sportiva, de Quévilly.

Venció el primero por tres tantos a cero.

¿Se le cae a usted el pelo? Acuda a tiempo: no PUES QUE SE LE CAIGA, NO VUELVE A SALIR NUNCA, aunque el des- charlatanismo le diga lo contrario, PERO LO QUE QUEDA, si es posible da a la primera fricción, con toda seguridad. Disuelve la caspa e impide su formación. 5 pesetas frasco, en las droguerías de Pérez del Molino.

VARIOS HERIDOS GRAVES

Choca un auto con un tranvía

MADRID.—Frente al Asilo de la Paloma se registró ayer tarde un grave accidente, que estuvo a punto de revestir caracteres de catástrofe, dada la aglomeración de público en aquellos lugares.

Cuando marchaba sin novedad un tranvía de la línea de la Ciudad Lineal, repleto de viajeros, un automóvil, en el que iban varias personas, se le echó encima, chocando violentamente.

El encontronazo fué tremendo, y entre los viajeros del tranvía se originó la consiguiente alarma.

Rápidamente se acudió en auxilio de los ocupantes del auto, que habían resultado heridos.

Su conductor, Vicente Galán, presentaba heridas gravísimas en la cabeza.

Pedro Martín y Luciano España también tenían heridas graves en diferentes partes del cuerpo.

Después de curados de primera intención en el gabinete de urgencia del Asilo de la Paloma, los tres primeros quedaron allí hospitalizados y el último pasó a su domicilio.

Todos los viajeros del tranvía resultaron ilesos.

NOTAS PALATINAS

Madrid.—Despacharon esta mañana con el Rey los ministros de turno, después recibió el Monarca al general Ardanz, al almirante Pintado y a otros jefes y oficiales.

La Reina doña Victoria salió en automóvil, recorriendo la población y efectuando algunas compras en diversos comercios.

Ayer regresó a Madrid, procedente de San Sebastián, la Reina doña María Cristina.

LOS PROBLEMAS AGRARIOS

A los noventa años, como cuando tenía veinte

ZARAGOZA.—Comunican del pueblo de Codes que han emigrado cien trabajadores de la tierra a causa de la sequía, aunque este problema ha quedado resuelto por la lluvia descargada últimamente.

En dicho pueblo se da el caso curioso de que un anciano de noventa años continúa rindiendo el mismo trabajo agrícola que cuando tenía veinte años, y tal vez se le hará un homenaje a que, sin duda, es acreedor.

REBOLLEDO - CORONAS DE FLORES - Teléf. 23-55 y 23-55

EL SEÑOR

DON JOSÉ VIERNA DEL ANILLO

(MÉDICO)

FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición apostólica

R. I. P.

Sus hijos, don Mamel, don Ricardo, don José, don Francisco y doña María; hijos políticos, doña Asunción Morazo, doña Pilar Pedrosa, doña María Martínez Calderón y don Luis Ceballos; hermanos, sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades le encomiendan a Dios nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, martes, a las DOCE, desde la casa mortuoria, calle del Puente, núm. 1, al sitio de costumbre, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana, miércoles, a las DIEZ, en la iglesia parroquial del Santísimo Cristo, favores por los que les quedarán reconocidos.

La misa de alma se dirá hoy, a las OCHO, en la iglesia antes citada.

Santander, 10 de mayo de 1927.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de la diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma de costumbre.

Funeraria C., San Martín, Alameda 1ª 20 y 22. Tel. 18-81. Servicio permto.

ATENEO POPULAR

La excursión del domingo

Brillantisíma resultó, por todos conceptos, la excursión de arte organizada por el Ateneo Popular, que se llevó a efecto el próximo pasado domingo.

A las ocho de la mañana partieron de las farolas unos 65 excursionistas en distintos vehículos.

Por tren fueron aproximadamente un centenar, reuniéndose muchos más en la histórica villa de Santillana, que habían acudido en diferentes autos y carruajes distintos, de los pueblos próximos.

Fueron los excursionistas recibidos por el virtuoso párroco de aquella Colegiata, el cultísimo cronista de Santander, señor Escagedo Salmón, y las autoridades locales.

Los expedicionarios acompañados del expresado párroco, visitaron la famosa Colegiata, oyendo las sabias explicaciones que, de los tesoros que allí se encierran, les dió el distinguido y erudito sacerdote.

Visitaron el "Parador de Gil Blas", admirando su hermosa instalación; el palacio del marqués de Santillana, la casa de Ricardo León, el palacio del conde de Güell y cuanto de notable hay en Santillana.

A la una se celebró la comida campestre, en medio de la mayor animación y alegría.

Después, a las dos y media, visitaron la cueva de Altamira, donde el sabio Padre Carballo dió detalladas explicaciones de cuanto significa el arte rupestre allí significado.

Terminada la visita, los excursionistas emprendieron el regreso a Santander sumamente complacidos todos.

Fue el acto del domingo muy provechoso para la cultura de los elementos que integran la simpática entidad del Ateneo Popular.

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT DE JULIAN GUTIERREZ. Máquina americana OMEGA, para la producción del café Express. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Granadinas Zingara.

SENSIBLE ACCIDENTE

Una niña perece ahogada

Las niñas Gloria Zunzunegui Usabiega, de 7 años, y Concepción Haza Allende, de 10 se dirigían a la escuela, en el pueblo de Agüera, término de Liendo.

Al pasar el río Agüera, por encima de un puente de tablas que existe en el punto denominado Porcejo, tuvieron la desgracia de resbalar y caer las dos niñas al río.

Se lanzó a la salvación de una el obrero José Lucerna Serna, que se encontraba trabajando en aquellas proximidades, pudiendo salvar a la niña Concepción.

La desgraciada Gloria Zunzunegui fué arrastrada por la corriente y pereció ahogada.

El citado individuo no vio caer más que a una de ellas, la que le dijo que se había caído también su amiga.

A pesar de los trabajos realizados por el mencionado ahogado obrero, no le fué posible a éste dar con el paradero de la infeliz Gloria.

Advertidos del trágico suceso varios vecinos, se pudo conseguir encontrar al cadáver de la infeliz criatura a unos 150 metros más abajo del sitio donde ocurrió el accidente.

El trágico suceso ha causado penosísima impresión en aquella zona.

¿Construcción? ¿Saneamiento? Pida hoy mismo catálogos y precios a L. DEL BARRIO y COMPANIA-Santander EN LA CARCEL

La comunión a los presos.

El domingo se celebró en la Prisión provincial el acto de administrar la comunión a los reclusos.

El jueves, viernes y sábado dirigió a los presos sentidas y elocuentes pláticas el muy ilustre señor arcediano de la Catedral, don Jacinto Iglesias, preparándoles para el día de la comunión.

Dijo la misa el virtuoso capellán de la Cárcel, don César Martínez de Cos, y predicó el señor arcediano.

Por las malísimas condiciones del edificio, no se hicieron invitaciones especiales y solamente asistieron los funcionarios de la Prisión.

Los presos fueron obsequiados con un rancho extraordinario y tabaco, por el excelentísimo señor Obispo de la diócesis, y con una cena por la Diputación provincial. Además se les repartió en metálico un donativo que envió el Monte de Piedad.

TRIBUNALES

CAUSA POR DISPARO. En la sección única de esta Audiencia compareció ayer Francisco Requejo Sacristán quien el día 12 de diciembre de 1926, hizo un disparo contra el vecino de Argüeso, José María San Emeterio.

Por estos hechos el fiscal de S. M. señor Seijas, pidió para el procesado la pena de seis meses y un día de Prisión correccional.

La defensa, señor Lago, interesó la absolución.

SENTENCIAS. En la causa seguida a Pascual Zubizarain Alonso, por el delito de ausencia deshonrosa, se ha dictado sentencia absolutoria.

También se ha dictado sentencia en la instruida por resistencia contra José María García Hernández, condenándole a 125 pesetas de multa y cinco días de arresto menor.

El pernicioso pozo negro se sustituye con el bienéfico POZO ATFA (calentado), que no da calor ni necesidad de limpieza. Para informes y concesionarios: Lemaur y Arredondo.

ARTÍCULOS EXCLUSIVAMENTE INGLESES Casa Giribet Solovera Blanca, 11 - SANTANDER - Teléfono 31-10 CASA EN GIJÓN: Corrida, núm. 42

TORRELAVEGA AL DIA

DE SOCIEDAD. Ha salido para Madrid el conocido industrial de esta plaza don Lorenzo Sánchez, en compañía de su bellísima hija Purita.

Después de pasar una temporada en Valladolid, ha regresado a ésta la bella y distinguida señorita Valentina Canales Díaz Bustamante.

Sea bienvenida. —Precedente del mismo punto, se encuentra entre nosotros, pasando unos días, don Luis Díaz Bustamante, secretario que fué de nuestro Ayuntamiento.

Grata estancia le desamos. —Ha salido para México, en el vapor "Cristóbal Colón", acompañada de su hermano don Ramón, la bella y distinguida señorita Elvira Tarno Barro, quien en breve contraerá matrimonio con el rico comerciante de aquella plaza don Francisco Fernández Blanco, hijo de nuestro querido amigo el digno juez municipal de Corrales de Buelna, don José Fernández.

Leiven feliz viaje y reciba por anticipado el futuro matrimonio nuestra enhorabuena.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad al rico potentado de Talca (Chile) don Victoriano Gutiérrez.

MATRIMONIO. En la ermita del Carmen y ante el virtuoso párroco de Sierrapando, don Antonio Ruiz Rivero, unieron ayer para siempre sus destinos la bella y simpática señorita Concepción Fernández Peña y don Fausto Herrero Saiz.

Apadrinaron a los contrayentes la señorita Marina Fernández Peña, hermana de la novia, y don Luciano Herrero Fernández, padre del novio.

Finalizada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados, acompañando a los novios, se trasladaron al acreditado Hotel Comercio, donde les fué servido un espléndido banquete, con arreglo a un delicado menú.

A continuación de él, la joven pareja salió a realizar el acostumbrado viaje de novios, proponiéndose visitar las principales poblaciones españolas.

Reciba el feliz matrimonio nuestra más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus respectivos familiares.

NACIMIENTOS. Felizmente han dado a luz en esta ciudad: Un niño, doña María Revuelta Pérez, esposa de don Bienvenido Arozamena Ruiz.

Una niña, doña Carmen Sedano Hoyos, esposa de don Saturnino Ruiz Bustamante.

Nuestra enhorabuena a los padres. NUEVA DIRECTIVA DE LA GIMNASTICA. En la junta general extraordinaria celebrada el pasado sábado, en los salones de Mallavia, por la Real Sociedad Gimnástica, leídas y aprobadas las cuentas, se procedió a la votación para el nombramiento de nueva junta directiva, quedando constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Mariano Muñiz. Vicepresidente, don Paulino Canales. Secretario, don Francisco Cayón. Contador, don Ignacio Martínez Díaz.

Tesoroero, don Manuel Ruiz Abadcal. Vocales: don Ezequiel Cabrillo, don Joaquín Collantes, don José Ugarte, don Juan Revuelta, don Manuel García y don José Rojas.

Felicitamos a los nuevos directivos gimnásticos, deseándoles grandes aciertos en el desempeño de sus cargos.

EL NUEVO EDIFICIO DE LA CAMARA. Con arreglo a los planos del proyecto y pliego de condiciones aprobados por la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Torrelavega, abre esta entidad un concurso de presupuestos para la construcción de su edificio social.

Los contratistas a quienes interese este concurso, podrán adquirir los datos correspondientes en las oficinas de la Cámara, todos los días laborables, de siete y media a ocho y media de la tarde, hasta el día 24 del corriente, fecha en que quedará cerrado el plazo de admisión de presupuestos.

LAS FIESTAS DE SAN MIGUEL EN CAMPUZANO. Con gran brillantez se han verificado en el inmediato pueblo de Campuzano las fiestas que anualmente se celebran en honor de su Santo Patrón.

Los cultos religiosos del domingo pasistieron gran solemnidad, viéndose en el templo concurridísimo de fieles devotos de San Miguel.

Las fiestas profanas estuvieron animadísimas, y tanto la verbena como la romería, celebradas el sábado y el domingo, respectivamente, gozaron del favor de la gente joven, quien se expansionó "de lo lindo" a las alegres notas de los manubrios, pito y tamboril.

BENDICION DE LA BANDERA DE LA CORAL. El pasado domingo tuvo lugar el acto solemne de la bendición de la bandera de la Sociedad Coral de Torrelavega.

A las nueve y media de la mañana, la directiva de citada entidad, acompañada de sus socios y de la suntuosa orquesta, se desplazó a una tra iglesia parroquial, donde fué cantada una misa por el Cuerpo coral.

En el santo sacrificio actuó el virtuoso sacerdote don Fernando Camporredondo, auxiliado por don Florentino Pontones y don Jorge González.

Acto seguido, el abanderado de la Coral hizo entrega de la preciosa

LETRAS DE LUTO D. Joaquín Lavín Ruiz

En el breve espacio de 48 horas, una traidora dolencia segó la vida de nuestro querido amigo el celoso sub jefe de la Guardia municipal, don Joaquín Lavín Ruiz.

Con puntualidad rigurosamente militar, el tiempo que le dejaban libre sus pasajeros achaques, acudía a sus servicios nocturnos en las oficinas de la Guardia, cuya dirección de policía y vigilancia llevaba con exclusiva escrupulosidad, sabiendo en todo momento compadecer, las exigencias especiales de su misión, con la tolerancia y suavidad en el procedimiento a que por su natural condición de benevolencia y generosos sentimientos era inclinado.

El viernes de la próxima semana pasada, en las primeras horas de la madrugada, se sintió enfermo, en su despacho, el señor Lavín y hubo de retirarse a su domicilio.

Se agravó al día siguiente a tal extremo, que hubo necesidad de celebrar una consulta de médicos que consideraron el caso de extrema situación.

Y en el tarde del domingo falleció nuestro querido amigo, rodeado de sus queridos hijos y familiares.

Venía don Joaquín Lavín padeciendo há mucho tiempo una pronunciada diabetes, que acaso es la que, complicada con la enfermedad últimamente contraída, le ha llevado al sepulcro.

Fué un hombre de sano corazón, afable, generoso, caritativo y de excelentes condiciones y gran amigo incondicional de nuestras ideas.

Quantos concejales pasaron por la Alcaldía de Santander no tuvieron sino grandes elogios para tan celoso funcionario.

Ayer mismo, el señor Vega Lameara, nos decía: —Tan fiel cumplidor fué Lavín de sus deberes, que no tuvo nunca de él la más mínima advertencia.

Siempre estuvo contentísimo de su misión como funcionario municipal y de sus excelentes condiciones como caballero.

Ingresó el señor Lavín en el Cuerpo de la Guardia municipal el año 1892, ascendió a cabo en 1904 y a sub jefe de la Guardia en 1907.

Su hoja de servicios es brillantísima. Deseanse en paz tan querido amigo y reciban sus afligidos hijos don José, particular amigo nuestro; doña Joaquina y don Arsenio, como todos sus familiares, el testimonio sincero de nuestro pésame.

El entierro, celebrado ayer, fué presidido por el alcalde, jefe de la Guardia municipal señor Muñiz y familiares del finado. Figuró una nutridísima manifestación de distinguidas personas, exaltadas, concejales y exconcejales guardias municipales francos de servicio, representación de la Guardia civil y de otros Cuerpos de Policía y Seguridad y muchísimas personas.

También asistió nuestro querido amigo don Fernando López Dóriga. Una oración a nuestros lectores pedimos por el alma de tan querido amigo y celoso funcionario.

DE MUSICA LAURITO URANGA

En el elegante y concurrido Café del Boulevard actuará durante tres días, dando conciertos clásicos tarde y noche, el precoz violinista mejicano Laurito Uranga.

Ello es a ruego de distinguidas familias de la capital, haciéndolo desinteresadamente el pecoso artista, a quien no han podido oír en el concierto organizado por el Reina Victoria, y de gran número de "dilettantistas".

UNA PUNALADA JOVEN HERIDO

En la Vega de Pas, por cuestiones de poca monta, fué herido de una punalada el joven Juan José López Escudero, que resultó con una lesión en el costado izquierdo, de pronóstico reservado.

Le fué prestada asistencia facultativa por los médicos don José Pérez Arenal y D. Gerardo Martínez Conde. Practicadas diligencias por la guardia civil, fué detenido en la plaza del pueblo el joven José Pérez Escudero, autor de la lesión que sufre el ya mencionado muchacho, según las manifestaciones de éste.

El detenido ha negado toda participación en el hecho.

TAPICERIA MATA MUEBLES COMPANIA, 22 SANTANDER

BANCO DE SANTANDER FUNDADO EN 1857 CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1878

Capital: ptas. 10.000.000.—Desembolsado: ptas. 2.500.000.—Reservas: ptas. 5.450.000

SUCURSALES: AMPUERO, ASTILLERO, COMILLAS, ESPINOSA DE LOS MONTEROS, LANESTOSA, LAREDO, OSORNO, PANES, POTES, REINOSA, SANTAÑA, SAN VICENTE DE LA BARBUERA, SARON Y SOLARES.

FILIAL: BANCO DE TORRELAVEGA TORRELAVEGA CON SUCURSALES EN CABEZON DE LA SAL Y MOLLEDO Realiza toda clase de operaciones de banca.

CAJA DE AHORROS.—Disponible a la vista, 3 % anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente en fin de junio y de diciembre de cada año.

NOTICIAS Y SUCEOS

DE MADRUGADA. En la madrugada del domingo fué asistido en la Casa de Socorro el tripulante Pablo Rousie, del vapor "Cens", que presentaba un gran ataque de alcoholismo, varias contusiones erosivas en la región frontal y herida contusa en el párpado superior del ojo izquierdo.

El percance le había ocurrido en la vía pública. ACCIDENTE DE TRABAJO. Narciso Rojo Lanza, de 41 años, panadero; trabajando en los menesteres de su oficio se causó una herida contusa en la región superciliar derecha.

Fué asistido en la Casa de Socorro. UNA PEDRADA. El niño de 3 años José Lastra Fernández, fué curado el domingo, en la Casa de Socorro, de una herida contusa en la región frontal.

Le habían dado una pedrada. CASA DE SOCORRO. Personas asistidas: Marcelino Ayegue Menocal, de 7 años; herida contusa en la rodilla izquierda. Se cayó.

Laureano López Ontavilla, 15 años; herida incisa en la rodilla izquierda. Luis Fernández Martínez, 10 años; herida contusa en la región superciliar derecha.

Marcelino Fernández Alonso, de 24 años; extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo. Enrique Rojano Medrano, 47 años; extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo.

José González Equiluz, de 2 años; lavado de estómago por ingestión de lejía. Josefa Castaño Miergo, 16 años; extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo.

Antonio Pascual Asensio, 24 años; distensión del pie derecho. María Ostolaza; erosiones en el brazo derecho y alcoholismo. Le encontraron caída en Ruamenor.

Victor Villa Ríos, de 2 años; extracción de un cuerpo extraño de la nariz. Consuelo Llata, de 17 meses; ataque de eclampsia.

Un mudo; herida contusa en la región mentoniana y alcoholismo. NIÑAS Y GOLPES. En la Casa de Socorro fué curada el domingo, poco después de mediodía, la anciana de 70 años Bonifacia Fernández Callejo, vecina de Cuello, que presentaba una contusión cróica en el labio superior y otra en el inferior.

La habían pegado en su casa. También fué curada Pilar Bango Fernández, de 40 años, de contusiones con equimosis en los brazos y en la cabeza.

La habían pegado en el Sardinero. EFECTOS DE LA SANGRE. En el barrio de la Peña, Asunción Gutiérrez, de 45 años, y Francisca Guendriaga, de la misma edad, y a quienes se les había subido los "garbanzos" a la cabeza, se pusieron como heja de perezil y se fueron al "ballo" por lo menos Francisca, que con una estaca dió leña a Asunción causándole varias heridas que le fueron curadas en la Clínica de Campocero, de don Faustino Gavadas.

SE CAYERON DE LAS BICICLETAS. En la Casa de Socorro fué curado el domingo Celestino Ceballos Rodríguez, de 15 años, que presentaba una herida contusa en la cara palmar de la mano izquierda.

Se había caído de la bicicleta en que iba montado. Por idéntica causa fué curado Mariano Rosales, de 40 años, que se produjo una distensión ligamentosa del pie izquierdo y extensa contusión erosiva en la rodilla izquierda y erosiones en ambas manos.

UNA RANA. En término de San Vicente han sido detenidos Felipe Gutiérrez González, de 22 años, y José Orizola Fernández, de 20, quienes sostuvieron una disputa, en tono mayor, sin desahogar una nota, con los vecinos del pueblo de Besteró, José Arias Rodríguez, de 24 años, y Fernando Vigil Rodríguez, de 22, pasando durante el momento de gruesas frases a los hechos, dando Felipe a José varios golpes con una almadraba, produciéndole tres heridas, de pronóstico reservado.

José Orizola, por su cuenta, dió lo suyo a Fernando Vigil y le causó varias contusiones. Los agresores fueron puestos a disposición del Juzgado.

CARMINOS CONYUGALES. Concepción San Emeterio González, de 46 años, disputó con su esposo y llevó la peor parte, porque de un puñetazo que le dió el marido resultó la mujer con una contusión erosiva en la región nasal.

Fué curada en la Casa de Socorro. ROPEO DE SAN VICENTE DE PAUL. Se avisó a todas las socias y a cuantas señoritas deseen pertenecer a este Ropero, que hoy martes, a las cuatro, es la reunión quincenal en la Residencia de Padres Jesuitas.

La Junta suplica a todas la más puntual asistencia. NOVENA A SANTA RITA DE CASIA. Dará principio el día 14 de mayo en la parroquia de San Francisco, cuya novena se celebra de antiguo solamente con limosnas de personas, devotas de la Santa.

A las once de la mañana, misa rezada; después de la misa tendrá lugar el ejercicio de la novena con gozos cantados.

El día 22, último de la novena, la misa solemne se celebrará a las diez, predicando en ella el doctor don Fabián Mazorra.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO JUZGADO DEL ESTE. Nacimientos: Varones uno y hembras una.

Defunciones: María de la Paz Ruiz García, 2 meses, Dacóz y Velarde, 14, marido; Joaquín Lavín Ruiz, 65 años, Dacóz y Velarde, 9, quinto; Francisco Canó Revuelta, Matrimonios: Dos.

José F. Cotero Oculista, garzanta, nariz, oídos. RAYOS X

Alameda 1ª (Casa del Gran Cinema) Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 BURGOS, 3. SEGUNDO, DERECHA

Condiciones necesarias de quien quiere seguir adelante, es la de no esperar que se le mande. Anticiparse a todos y a todos en su Kodak hoy.

Pida un catálogo ilustrado a la Casa VIUDA DE GARCIA (Optico)

BOLSAS

Table with columns for market types (Interior, Amortizable 1920, etc.) and prices for various days.

Table titled 'ACCIONES' listing various stocks and their prices.

Table titled 'DE BARCELONA' listing market data for Barcelona.

Table titled 'DE BILBAO' listing market data for Bilbao, including 'FONDOS PUBLICOS' and 'ACCIONES'.

Calificación de corredores de la plaza

FONDOS PUBLICOS. Deuda amortizable, del 5, 1920; pesetas 7.000, a 94'80.

Cédulas del Banco Hipotecario, del 4; pesetas 18 500, a 93'75.

ACCIONES. Norte, 1ª de 8; pesetas, 10.000, a 72'58. Elecra de Viesgo, d.l. 6, 1921; pesetas 22.000, a 97'50 y 97'85.

Ferrocarriles Andaluces, del 3; pesetas 4.000, a 66.

Santander, 9 de marzo de 1927.—El ad junto de turno, Felipe Resines.

F.PEMAGOS TRANSPORTE TELEFONO NUMERO DE MUEBLES SANTANDER

ESPECTACULOS

YEATRO PEREDA. Hoy, Debut de la compañía cómica de Aurora Redondo y Valeriano J. L. Estreno del sainete "El último mozo".

HOY EN CINEMA. Hoy, a las diez hasta las diez, Match Ucedun "Egareta", 3 partes. "El amor vence al egoísmo", 5 partes, por Herbert Rawlison.

M'ama, m'erores. "Lo que toda mujer quiere", por Norma Shearer, Lew Cody, Mary Carr y Robert Heron.

HOY EN CINEMA. Hoy, de siete a diez, A. Peticion del público "El truco de la codicia", la 1ª producción de la vaporada, y una película cómica.

EL DIA FUTBOLISTICO DEL DOMINGO

El Real Unión, de Irún y el Arenas, finalistas

De cómo sucumben en tierras baturras el Real Madrid y el F. C. Barcelona.-Continúa el campeonato cántabro y vencen el Eclipse y la Gimnástica.

IMPRESIONES.—El viejo aficionado y exronista está muy satisfecho de la jornada del domingo. Y está contento porque triunfaron sus equipos predilectos; los modestos y de "clase", aquellos que no deben su pretendido nombre al dinero, al "posión" o a la prensa regional.

EL CAMPEONATO CANTABRO

Eclipse, 3 - Barreda Sport, 1

Por la tarde, en los Arenales y ante escasa concurrencia y a las órdenes de Simón, jugaron de campeonato, los equipos Eclipse F. C. y el Barreda Sport.

Comparecieron los equipos bastante desentrenados, debido a la escasez de partidos que han jugado, dada la interrupción del torneo.

No obstante, el Eclipse se reveló en su primera mitad, más combativo y afianzado que el Barreda, siendo éste dominado en casi todo el primer tiempo.

Vimos al Eclipse colaborar en su ataque, por parte de su trío interior, formado por Alonso, Carral y Gaci, jugadores éstos que han hecho ganar mucho al elenco eclipsista en clase de juego.

No obstante, el Eclipse se reveló en su primera mitad, más combativo y afianzado que el Barreda, siendo éste dominado en casi todo el primer tiempo.

La defensa bien y segura, y Crespo, tranquilo y confiado. Esto fué la primera mitad para el Eclipse y esto podemos decir, con ligeras variantes, a favor del Barreda, por el segundo tiempo.

Gimnástica, 3-U. Montañesa, 0

A la hora anunciada se celebró el partido entre santanderinos y torrelaveguenses, bajo las órdenes del colegiado cántabro, señor Balbás.

Los gimnásticos llevan lazos negros, como señal de duelo por la muerte de su presidente, don Ramón Peña.

Pocas líneas merece el partido, ya que las buenas jugadas brillaron por su ausencia. Parecía que los jugadores se habían puesto de acuerdo para demostrar quién lo hacía peor.

El encuentro terminó con la victoria de los capitaneados por Perujo, por tres tantos a cero, logrados: uno, en el primer tiempo, de una manera inocente, ya que el balón se le escapó de las manos al portero de la Unión.

EL CAMPEONATO DE ESPAÑA

Real Unión, 2 - Real Madrid, 0

ZARAGOZA.—A las once y media de la mañana comenzó el encuentro semifinal entre el Real Unión de Irún y el Real Madrid.

Pocas veces se ha visto en la histórica ciudad tantísima gente como la que ayer llenaba hasta los más apartados rincones de la capital.

De Madrid, Barcelona, Bilbao y San Sebastián llegaron en trenes especiales y ordinarios, así como a automóviles y empleando otros medios de locomoción llegaron miles de forasteros deseados de ser testigos de la interesantísima jornada deportiva.

El campo, al comenzar este primer encuentro, presentaba un soberano aspecto. A las órdenes del colegiado levantó el señor Leonarte, ayudado por los colegiados zaragozanos señores Adrados y Benzano, se alinearon los equipos en la forma siguiente:

que con el afecto verdadero al deporte, con el entrenamiento inteligente y con el deseo de ganar se puede llegar a la final.

Allá va la enhorabuena entusiasta de un antiguo y perseverante aficionado, que ayer en sus crónicas y hoy encerrado en su torre—de donde se asoma para aclamaros—admiró y admiramos vuestro deportismo.

Vuestro triunfo es el de los puros, el de los inteligentes, de los que no gritan, de los que no están con los mangleadores ni con su ridículo campeonato, ni con el fracasado e influido Comité de selección.

Supléis vencer contra todos los "elementos". Ese es vuestro honor. Y la alegría de los que os siguen, entre los que se encuentra

BACK.

parte, después que le marcaron el gol. Tuvo suerte y salió con bien, gracias a Rafael Saavedra y Traba. El Barreda no pudo acallar la energía eclipsista los primeros 45 minutos, pero llegados los segundos, y debido a la falta de resistencia de los contrarios y a su mejor entrenamiento, se impuso seriamente, sembrando el "terror" por su ala derecha, cuyo extremo y Bueno hicieron muchas y muy apreciables cosas futbolísticas, hasta el extremo de obligar a Traba a hacer muchas cosas púmbiles.

Pudieron los barredenses haber mejorado el score y hasta haber ganado, de haber tenido Pecoustan más acierto y mejor colocación en los momentos finales. El ala izquierda, mal; sobre todo su extremo, Toste se esforzó inútilmente en encontrar un compañero; mas éste no recogía una pelota ni centraba una vez.

Los medios del Barreda cumplieron en la segunda parte, aprovechando el cansancio eclipsista. La defensa de los de Solvay, enorme, siempre bien y segura, representando esto mucho sosiego para su portero, que nos dió la sensación de no estar muy hecho a luchas difíciles.

Tres a uno fué el resultado. Marcó primero el Eclipse, debido a un gran remate de Alonso recogiendo un pase bueno de Carral. El segundo gol lo obtuvo Gaci en cierta y vistosa improvisación, a media hola.

Luego, Bueno, logró salvar el honor barredense y cuando todos creían el empate a dos, dada la presión y tiro de los de Solvay, el Eclipse obtiene el tercer tanto, obra de Gaci, en un acoso al portero.

Y así terminó la lucha, que en líneas generales hizo un partido entretenido. Simón, con el silbo, bien.

P. P.

Los otros dos fueron marcados por Capillas, en dos remates, a centros de Pachín.

En la Gimnástica dejaron de alinearse Mendázar, Merino y Lecube, siendo ocupados sus respectivos puestos por Moreno, Carranza y Pachín.

La asistencia de público y la actuación del árbitro, en consonancia con el juego desarrollado en el partido. Al dar la señal el árbitro para comenzar el partido, se retrasó un minuto el poner la pelota en juego, el mismo que el público aguardó en absoluto silencio, en memoria del a logrado capitán del equipo chileno Colo-Colo.

DON LOPE.

Es un match de guante blanco sin que ello quiera decir que no menden por una y otra parte los preciosos avances y las combinaciones de sabor clásico.

Cuando faltan cuatro minutos para terminar el primer tiempo Garmendia realiza un avance personal, se interna y a placer dispara un tiro que bate a Martínez, convirtiéndose en el primer tanto para los fronterizos.

El segundo tiempo comienza en medio de una expectación enorme. Desde los primeros momentos Irún inicia un juego magnífico que impone un decidido dominio sobre su contrincante.

Una serie de preciosas combinaciones es desbaratada por la defensa madrileña que está jugando muy bien.

Se tiran varios corners consecutivos contra los cortasanos que se encargan de despejar las defensas y el guardameta.

René chuta dos veces y las dos se encargan de evitar el tanto, cuando la parada era imposible, el poste contra el que rebota el balón. Hay unos instantes en que la réplica madrileña tiene categoría de ataque corajudo y peligroso, pero la defensa irundarra está muy segura y malogra el intento de los centrales.

De nuevo se manifiesta el ímpetu y el excelente juego irund y los bidasotarras vuelven a dominar.

Arenas, 4 - F. C. Barcelona, 3

ZARAGOZA.—Antes de comenzar el partido de la tarde, en el que habíamos de ventilar la semifinal correspondiente de los equipos Arenas Club, de Guecho y F. C. Barcelona, todas las localidades del campo estaban abarrotadas.

A la hora señalada, el colegiado andaluz, Balaguer, alineó a los equipos en la forma siguiente: Arenas Club.—Jáuregui; Yantada, Careaga; Laña, Urresti, Crispulo y Anduiza; Rivero, Yermo, Sesdima y Robus.

F. C. Barcelona.—Platko; Planas, Muntané; Arnau, Castillo, Garulla; Píera, Samitier, Sastre, Alcántara y Sagibarba.

Elige campo el Barcelona y sale el Arenas, apretando de firme y llegando a la portería catalana, consiguiendo dos tantos, gracias a la habilidad de los defensas barcelonistas despejar la situación.

Contraataque catalán, sucediéndose seguidamente las jugadas en uno y otro campo. Los guechotarras ponen en la contienda su característica codicia, que da por resultado el primer tanto a su favor.

Avanza la línea delantera en tromba, como acostumbra a hacerlo los areneros, y ante la puerta contraria se origina una melé en la que Rivero hace un pase a Yermo, que manda el balón a las mallas.

Sale el Barcelona con gran empuje en busca del empate, pero se encuentra con la defensa arenera, que está jugando estupendamente. Contraataque arenero y nuevo avance del Barcelona, con un tiro fortísimo de Samitier, que Jáuregui para, pero no puede hincar, yendo el balón a parar a los pies de Sagibarba, quien fusila el tanto sin que el guardameta arenero pueda hacer nada para evitarlo.

El empate produce gran entusiasmo en las filas barcelonistas y en los numerosos catalanes que presenciaban el encuentro. Sale el Arenas, sin que haya menegado su ímpetu y contraataca el Barcelona, presionando durante algunos momentos la meta guechotarra.

El árbitro castiga un penalty contra el Arenas, de mano de Urresti.

Sin embargo, momentos antes de terminar el encuentro, el Arenas, a los treinta y cinco minutos de este segundo tiempo marcan los fronterizos su segundo tanto.

Gamborena hace un soberbio pase adelantado que le recoge Echeveste, quien aprovechando una indecisión de Escobal dispara fuerte batiendo por segunda vez la red defendida por Martínez.

A partir de este momento puede decirse que el encuentro está decidido. Los madrileños buscan con gran ahínco la meta irunesa pero las huestes de Gamborena ponen en práctica el ataque como defensa y ello hace que persista su dominio.

Termina el encuentro con el resultado de dos tantos el Real Unión por cero el Real Madrid. En el primer tiempo el dominio fué alterno si bien resultó de clase superior el juego desarrollado por el Real Unión.

Garmendia hizo una primera mitad espléndida y René, aunque sin empujarse a fondo, dió la nota de movilidad. Los madrileños aparecieron en el segundo tiempo desconcertados. Peña (J. M.) cubrió muy bien su puesto. Martínez hizo paradas vistosas y de gran habilidad y Uribe y Del Campo muy bien.

terminar el encuentro hay un vistoso avance de Anduiza, quien de un tiro sesgado consigue el empate a tres tantos.

Llegada la hora reglamentaria de terminar el encuentro y como ambos equipos están empatados a tres tantos, el árbitro consulta con los capitanes; acordándose prorrogar el partido media hora, en dos tiempos de quince minutos cada uno.

En esta primera parte de la prórroga, el Arenas, a los once minutos de comenzada, Yermo marea el cuarto tanto de los guechotarras, que ha de ser el de la victoria.

A pesar de la ventaja obtenida los areneros, que están jugando enormemente, atacan con furia inusitada para asegurar más su victoria. Hay un contraataque catalán y con él termina el primer tiempo de la prórroga.

Se corrió el domingo pasado la carrera organizada por la Unión Montañesa, reservada a corredores principiantes. Un buen lote tomaron la salida para cubrir el calvario, convertido en ruta ciclista. Ora baches, ora pinchazos, es todo el comentario que se nos ocurre hacer de la prueba.

Había un trozo (el de Adarzo, carretera del Tiro y Corbán, malísimo). Tomamos pocas notas de la carrera y más en un viaje que hacíamos de verdadero incógnito, pero en nuestro "block" tenemos algunas que pueden conceptuarse de verdadera importancia.

Primeramente en Mortera, en un trozo de quinientos metros, hubo once pinchazos de tachuelas; y segundo despiste que sufrieron algunos de los favoritos de la prueba durante la primera vuelta.

Los despietados, formando con bastante ventaja el pelotón de cabeza, después de atravesar el "calvario" que antes hemos indicado, celebraban su suerte de haber salido bien, marcando un tren fuerte, mientras que Francisco Ricalde, un "morales" que responde, con menos suerte que ellos, se reponía de una caída que sufrió en un bache. No se dieron por enterados los de cabeza del empalme de la carretera del Tiro, siguiendo en dirección a Santander, en vez de a hacerlo para Corbán.

El amigo Goyeneche metió gas a su "Griffon" y no adelantó nada; los despietados iban que volaban y se perdieron, haciendo el viaje hasta la meta por la Abercía, fuera ya de carretera, que decidieron abandonar. Estos eran: Higinio González, Emeterio Inas-trillas, Antonio Pereda y Serafín Pérez. Cuatro novales que, con Ricalde, darán nitro que hacer en el venidero que, desde luego, hubieran sido los ganadores.

A tres kilómetros y medio de la salida, pinchan Basanta, Fernando Tazón y Manuel García, que pierden contacto del pelotón, sabiendo a Mortera. En el descenso, pincha Julio Díaz;

En el descenso, pincha Julio Díaz; ROSTRO.

Comentarios a unos comentarios de la carrera de Pámanes

El sábado, 30 de abril, fué sorprendido por una aclaración hecha por don Juan J. Trueba (Grand), en este diario, sobre la carrera celebrada en el vecino pueblo de Pámanes, en la cual ponía de manifiesto que Higinio González, ganador de la prueba, no había sido objeto de una jugareta por parte del amigo Rosendo Abascal, y había una pequeña aclaración de tal incidente, tomándose también la libertad de decir que había sido sorprendida la buena fe de J. K. L. que firmaba la reseña, pero ahora bien, como el que informó a J. K. L. fué el firmante de esas líneas, se ve en la necesidad de hacer ver al señor Trueba, y a todos los aficionados en general, que él no es capaz de sorprender la buena fe de ningún cronista, si no muy al contrario, que cuando tiene datos claros y visibles de la verdad, se apresura a ponerlos en su conocimiento, permitiendo reseñar lo que continúa para que todo buen aficionado pueda ver que no soy un apasionado de tantos.

INCIDENTE DE LA CARRERA.—En la tercer vuelta pasa por Sclares el pelotón de cabeza compuesto de cinco corredores, del que lleva la dirección Manolo Abascal, siguiendo así hasta la entrada de Sobremazas, donde Manolo Abascal e Higinio González, tenían una insignificante ventaja sobre el resto de los corredores, intentando a los pocos momentos este pequeño grupo el Rosendo Abascal, que cambia a la izquierda de

El segundo tiempo se distingue por un mayor dominio aun de los areneros. Los barcelonistas buscan a toda costa el empate, pero los de Guecho, con su entusiasmo sin límites y su coraje desenfrenado, no les dejan llegar ni una sola jugada, terminando el encuentro con el triunfo del Arenas por cuatro tantos a tres del Barcelona.

El arbitraje del señor Balaguer fué algo deficiente, perjudicando más al Arenas. El Barcelona ha hecho, en conjunto, un buen partido.

Del Arenas no puede distinguirse a nadie, pues todos pusieron en el empeño una voluntad enorme, siendo mucho más meritorio su triunfo, teniendo en cuenta que luchaban cinco lesionados.

CARRERAS CICLISTAS

Triunfa Ricalde, con "Morales"

Se corrió el domingo pasado la carrera organizada por la Unión Montañesa, reservada a corredores principiantes. Un buen lote tomaron la salida para cubrir el calvario, convertido en ruta ciclista. Ora baches, ora pinchazos, es todo el comentario que se nos ocurre hacer de la prueba.

Había un trozo (el de Adarzo, carretera del Tiro y Corbán, malísimo). Tomamos pocas notas de la carrera y más en un viaje que hacíamos de verdadero incógnito, pero en nuestro "block" tenemos algunas que pueden conceptuarse de verdadera importancia.

Primeramente en Mortera, en un trozo de quinientos metros, hubo once pinchazos de tachuelas; y segundo despiste que sufrieron algunos de los favoritos de la prueba durante la primera vuelta.

Los despietados, formando con bastante ventaja el pelotón de cabeza, después de atravesar el "calvario" que antes hemos indicado, celebraban su suerte de haber salido bien, marcando un tren fuerte, mientras que Francisco Ricalde, un "morales" que responde, con menos suerte que ellos, se reponía de una caída que sufrió en un bache. No se dieron por enterados los de cabeza del empalme de la carretera del Tiro, siguiendo en dirección a Santander, en vez de a hacerlo para Corbán.

El amigo Goyeneche metió gas a su "Griffon" y no adelantó nada; los despietados iban que volaban y se perdieron, haciendo el viaje hasta la meta por la Abercía, fuera ya de carretera, que decidieron abandonar. Estos eran: Higinio González, Emeterio Inas-trillas, Antonio Pereda y Serafín Pérez. Cuatro novales que, con Ricalde, darán nitro que hacer en el venidero que, desde luego, hubieran sido los ganadores.

A tres kilómetros y medio de la salida, pinchan Basanta, Fernando Tazón y Manuel García, que pierden contacto del pelotón, sabiendo a Mortera. En el descenso, pincha Julio Díaz;

En el descenso, pincha Julio Díaz; ROSTRO.

Comentarios a unos comentarios de la carrera de Pámanes

El sábado, 30 de abril, fué sorprendido por una aclaración hecha por don Juan J. Trueba (Grand), en este diario, sobre la carrera celebrada en el vecino pueblo de Pámanes, en la cual ponía de manifiesto que Higinio González, ganador de la prueba, no había sido objeto de una jugareta por parte del amigo Rosendo Abascal, y había una pequeña aclaración de tal incidente, tomándose también la libertad de decir que había sido sorprendida la buena fe de J. K. L. que firmaba la reseña, pero ahora bien, como el que informó a J. K. L. fué el firmante de esas líneas, se ve en la necesidad de hacer ver al señor Trueba, y a todos los aficionados en general, que él no es capaz de sorprender la buena fe de ningún cronista, si no muy al contrario, que cuando tiene datos claros y visibles de la verdad, se apresura a ponerlos en su conocimiento, permitiendo reseñar lo que continúa para que todo buen aficionado pueda ver que no soy un apasionado de tantos.

INCIDENTE DE LA CARRERA.—En la tercer vuelta pasa por Sclares el pelotón de cabeza compuesto de cinco corredores, del que lleva la dirección Manolo Abascal, siguiendo así hasta la entrada de Sobremazas, donde Manolo Abascal e Higinio González, tenían una insignificante ventaja sobre el resto de los corredores, intentando a los pocos momentos este pequeño grupo el Rosendo Abascal, que cambia a la izquierda de

ambos, cuando Manolo Abascal, se adelantó un poco, dejando sitio suficiente para que se intercalara Rosendo, y así marcharon los tres corredores a la rueda, M. Abascal, R. Abascal e Higinio, seguidos a unos tres metros por los dos corredores restantes; no habían transcurrido unos segundos que marchaban en esta posición, cuando sin saber los motivos, se cansaron, después de los corredores que les seguían, el Rosendo cruza la máquina y se cae, dando lugar a que sucediera lo mismo a Higinio que seguía a la rueda, por lo que no tuvo tiempo para usar de los frenos. Esto, como lo explica el señor Trueba, no pasar desapercibido, pues bien hubiera podido suceder que el Abascal segundo tropezara en la rueda del Abascal primero, pero lo que nos hizo ver clara la jugareta fué el que Rosendo Abascal, se levantó primero que Higinio y pudo seguir a la caza, si no de su hermano, si de los corredores que marchaban a poca distancia del lugar de su frustrada manobra, esperando, por el contrario, a que Higinio se calzara la zapatilla que se le había caído y se montara en su máquina para acto seguido volverle a embestir por enmedio del cuadro, pues al parecer estaba dispuesto a que no pasara el noble corredor Higinio de aquel lugar, dando motivo con esta segunda embestida a que Rosendo, al verse tropezado su rueda delantera con el cuadro del contrario perdiera la dirección y fue a parar con los huesos a un zarzal, pues en aquel momento y vistas las manobras que se traía él debió de abandonar hasta su "ángel".

J. GARCIA OYARZABAL

En Comillas, gana Angel García

Se corrió el domingo la anunciada prueba Comillas, San Vicente, Colombres y regreso, que fué ganada por los siguientes:

- 1. Angel García, 2. Fernando Iglesias, 3. Antonio Sánchez, 4. Antonio Cobo, 5. Pablo Caso, y 6. Virgilio Gutiérrez. La prueba estuvo admirablemente organizada.

Se corrió el domingo la anunciada prueba Comillas, San Vicente, Colombres y regreso, que fué ganada por los siguientes:

- 1. Angel García, 2. Fernando Iglesias, 3. Antonio Sánchez, 4. Antonio Cobo, 5. Pablo Caso, y 6. Virgilio Gutiérrez. La prueba estuvo admirablemente organizada.

Se corrió el domingo la anunciada prueba Comillas, San Vicente, Colombres y regreso, que fué ganada por los siguientes:

- 1. Angel García, 2. Fernando Iglesias, 3. Antonio Sánchez, 4. Antonio Cobo, 5. Pablo Caso, y 6. Virgilio Gutiérrez. La prueba estuvo admirablemente organizada.

Se corrió el domingo la anunciada prueba Comillas, San Vicente, Colombres y regreso, que fué ganada por los siguientes:

- 1. Angel García, 2. Fernando Iglesias, 3. Antonio Sánchez, 4. Antonio Cobo, 5. Pablo Caso, y 6. Virgilio Gutiérrez. La prueba estuvo admirablemente organizada.

Se corrió el domingo la anunciada prueba Comillas, San Vicente, Colombres y regreso, que fué ganada por los siguientes:

- 1. Angel García, 2. Fernando Iglesias, 3. Antonio Sánchez, 4. Antonio Cobo, 5. Pablo Caso, y 6. Virgilio Gutiérrez. La prueba estuvo admirablemente organizada.

Se corrió el domingo la anunciada prueba Comillas, San Vicente, Colombres y regreso, que fué ganada por los siguientes:

- 1. Angel García, 2. Fernando Iglesias, 3. Antonio Sánchez, 4. Antonio Cobo, 5. Pablo Caso, y 6. Virgilio Gutiérrez. La prueba estuvo admirablemente organizada.

Se corrió el domingo la anunciada prueba Comillas, San Vicente, Colombres y regreso, que fué ganada por los siguientes:

- 1. Angel García, 2. Fernando Iglesias, 3. Antonio Sánchez, 4. Antonio Cobo, 5. Pablo Caso, y 6. Virgilio Gutiérrez. La prueba estuvo admirablemente organizada.

Se corrió el domingo la anunciada prueba Comillas, San Vicente, Colombres y regreso, que fué ganada por los siguientes:

- 1. Angel García, 2. Fernando Iglesias, 3. Antonio Sánchez, 4. Antonio Cobo, 5. Pablo Caso, y 6. Virgilio Gutiérrez. La prueba estuvo admirablemente organizada.

Se corrió el domingo la anunciada prueba Comillas, San Vicente, Colombres y regreso, que fué ganada por los siguientes:

- 1. Angel García, 2. Fernando Iglesias, 3. Antonio Sánchez, 4. Antonio Cobo, 5. Pablo Caso, y 6. Virgilio Gutiérrez. La prueba estuvo admirablemente organizada.

LAS MEJORES BICICLETAS

PEUGEOT-GRIFFON-ROCHET-FLYOS-MORALES

El domingo venció en Corbán: primero absoluto F. Ricalde sobre MORALES

BILBAO: Diputación, 2 y 4 = SANTANDER: Calderón, 11 = MADRID: Caños, 1

UNA INTERVIU

Hablando con la notable escritora Concha Espina

Del diario "La Nación", de Madrid, copiamos una interesante charla de uno de sus redactores con nuestra ilustre paisana y notabilísima novelista, Concha Espina:

—¿Me puede usted fijar algunas sensaciones que le hayan producido en su vida por cualquier concepto?

—¡Ahí tiene usted una—nos dice mostrándonos una tarjeta de trazado realmente singular, en que las letras afectan relieves de suprema originalidad—. Este grafismo es de Rafael Caninos-Assens.

—Seguidamente nos habla de las cartas de su amiga doña Mercedes Alcalá Caliano, que no tienen intérprete posible...

HABLAMOS DE NOVELISTAS, DE POETAS Y DE MUSICOS

A otras preguntas nuestras, Concha Espina nos dice que para el cultivo de sus relaciones, por la considerable tarea que supone una copiosa correspondencia, tiene que valerse de su secretaria aunque las cartas íntimas a familiares y amistades entrañables las escribe de su puño y letra.

—¿Sostiene usted correspondencia con escritores?

—Sí, señor; con muchos novelistas y editores europeos y americanos.

—¿Prepara usted alguna nueva traducción de sus obras?

—En breve se publicará, traducida al italiano, "Altar Mayor", con prólogo de Farinelli, y al polaco "Dulce nombre".

—¿Qué novelistas españoles contemporáneos prefiere usted?

—Ante esa pregunta Concha Espina queda unos instantes pensativa. Decididamente ya, nos contesta:

—Soy admiradora de la condesa de Parzo Bazán, de Pío Baroja y de Ricardo León. Y me han deleitado también las primeras producciones de Valle Inclán.

A continuación charlamos de poetas. Surgen los nombres de los Machado y de Marquina.

Yo recuerdo a la ilustre escritora un hermoso poema de Díez-Canoedo: "La osamenta de un cervo blanqueado en el suelo".

Y dedicamos un elogio al malogrado poeta canario Tomás Morales.

Concha Espina me habla con singular entusiasmo de dos inspirados vates montañeses: José del Río y Gerardo Diego.

Terminamos nuestra charla evocando a aquellos otros poetas soberanos, que se llamaron Beethoven, Wagner, Schumann...

De nuevo, bajo las frondas esmeralda del Parque madrileño, recordamos al pequeño querido, que en su cunita de dolor echó el beso del sol y la dulce caricia de la brisa del mar, que haña y cife a la más bella ciudad gallega... que es, para mí, la más bella de las ciudades españolas.

—Oh, Coruña! ¡Cuánto te quiero!

EL PRIMER LIBRO

—Sin embargo de esa falta de precocidad a que usted alude, usted nació escritora. ¿Cuándo se decidió a lanzar su primer libro?

—Puede decirse que antes de saberlos escribir ya me encantaba hacer versos. ¡Era una risa! Yo los dictaba y mamá era la encargada de trazarlos en el papel. Tendría unos diez años cuando preparé mi primer libro, que fue en verso, precisamente, y lo titulé "Mis flores". No los publiqué hasta después de casada. Ya un poco más en serio escribí "Tesoros de mi vida". Ninguno de estos dos libros los he reeditado.

LA CONFECCION DE SUS TRABAJOS. ESCRITURAS CURIOSAS

—¿Y escribe de su puño y letra todas sus cuartillas?

—Verá usted. Elijo para mis trabajos un lápiz grueso y blando; voy trazando con él mis primeras notas, que luego reescribo al ponerlas en tinta. Pero, así las cuartillas, pasan

EL MONUMENTO A CERVANTES

Discurso de don Luis Barreda en Ciudad Real

Por creerlo de interés para nuestros lectores, a continuación insertamos el discurso pronunciado por nuestro distinguido paisano don Luis Barreda, en el acto de inauguración del monumento erigido a Cervantes en Ciudad Real, el 17 de abril último. Dice así:

Una doble representación traigo a esta solemnidad, hija de la cultura manchega.

Son la Real Academia Española—celadora secular de nuestras glorias literarias—y la Comisión Provincial de Monumentos las dos entidades que honran hoy a la ciudad de Ciudad Real, en el acto de inauguración del monumento erigido a Cervantes en Ciudad Real, el 17 de abril último. Dice así:

Una doble representación traigo a esta solemnidad, hija de la cultura manchega.

Son la Real Academia Española—celadora secular de nuestras glorias literarias—y la Comisión Provincial de Monumentos las dos entidades que honran hoy a la ciudad de Ciudad Real, en el acto de inauguración del monumento erigido a Cervantes en Ciudad Real, el 17 de abril último. Dice así:

Son la Real Academia Española—celadora secular de nuestras glorias literarias—y la Comisión Provincial de Monumentos las dos entidades que honran hoy a la ciudad de Ciudad Real, en el acto de inauguración del monumento erigido a Cervantes en Ciudad Real, el 17 de abril último. Dice así:

Son la Real Academia Española—celadora secular de nuestras glorias literarias—y la Comisión Provincial de Monumentos las dos entidades que honran hoy a la ciudad de Ciudad Real, en el acto de inauguración del monumento erigido a Cervantes en Ciudad Real, el 17 de abril último. Dice así:

Son la Real Academia Española—celadora secular de nuestras glorias literarias—y la Comisión Provincial de Monumentos las dos entidades que honran hoy a la ciudad de Ciudad Real, en el acto de inauguración del monumento erigido a Cervantes en Ciudad Real, el 17 de abril último. Dice así:

Son la Real Academia Española—celadora secular de nuestras glorias literarias—y la Comisión Provincial de Monumentos las dos entidades que honran hoy a la ciudad de Ciudad Real, en el acto de inauguración del monumento erigido a Cervantes en Ciudad Real, el 17 de abril último. Dice así:

Son la Real Academia Española—celadora secular de nuestras glorias literarias—y la Comisión Provincial de Monumentos las dos entidades que honran hoy a la ciudad de Ciudad Real, en el acto de inauguración del monumento erigido a Cervantes en Ciudad Real, el 17 de abril último. Dice así:

Son la Real Academia Española—celadora secular de nuestras glorias literarias—y la Comisión Provincial de Monumentos las dos entidades que honran hoy a la ciudad de Ciudad Real, en el acto de inauguración del monumento erigido a Cervantes en Ciudad Real, el 17 de abril último. Dice así:

Son la Real Academia Española—celadora secular de nuestras glorias literarias—y la Comisión Provincial de Monumentos las dos entidades que honran hoy a la ciudad de Ciudad Real, en el acto de inauguración del monumento erigido a Cervantes en Ciudad Real, el 17 de abril último. Dice así:

en el aparato y número de sus fiestas, academia de todas las elegancias y a la vez lonja de Europa, ofreciase como tierra de promisión a los viajeros a soñadores que a mercaderes...
—¿Habría, pues, Cervantes de permanecer insensible a la nombradía de tan excelso país, divulgado por toda la redondez de la tierra desde tiempos?

—Su temple de aventurero y el ansia de cultura le impelen hacia el mágico territorio. Cada ciudad, cada villorrio de los visitados por Cervantes, es una donda adquiriera exacto conocimiento del corazón humano. Anandando estas llanuras aprende mucho del vivir campesino, y en mesones y majadas acopia sensaciones del refranero popular, aquí tan rico y bien aplicado. Sus ojos se han complacido ya en el encanto de Sevilla. Italia no niega hospitalidad a nadie, sean cuales fueren su patria, linaje y oficio. Allí está el lugar de peregrinación indicado para un hombre como Cervantes. Allí, donde tantas veces la sangre española corria en batallas de universal trascendencia, y el saber de nuestros teólogos fué arma invencible contra herejes, baluarte del dogma y asombro de Pontífices; donde nuestro lenguaje habla ya enriquecido su caudal con giros y cadencias de aquel idioma dichosísimo, trabajado hasta la perfección, desde mucho antes por el creador de la "Divina comedia" y el parisense Boccaccio, padre de la prosa italiana.

Y es de admirar cómo las aficiones militares de nuestro festejado toman fuerza de vocación cuando don Juan de Austria, obediente a la voz papal, dispónese a llevar anclas para hundir el poderío turco y devolver a la cristiandad el dominio de los mares.

—Pasmosa influencia la que Italia ejerce en el alma de Cervantes! De allí sale a los más encontrados recuerdos. Su patria le reserva desencuentros crudelísimos; pero en ella sentirá un día caelestia su alma por el sol de la gloria, cuando el Quijote vaya imponiéndose a la admiración de las gentes, desde antes de ser impreso.

Sus comedias, entremeses y poesías, las "Novelas ejemplares", los pastoriles cuadros de la "Galatea", su "Numancia", de tanta significación en la historia de nuestra dramaturgia, el "Persiles", obras son dignas de asentar el eterno renombre del más ambicioso literato.

Pero Cervantes necesitó conocer almas y parajes manchegos para decir a la humanidad, en un libro sin rivales, qué parte debemos dar al ensueño en la vida y cuál otra reclaman tantos prosaicos menesteres como nos encadenan a la realidad cotidiana.

Sea para vosotros, manchegos, motivo de orgullo la fiesta que celebramos, y nunca olvideis a cuánto os obliga vuestro paisanaje con el hidalgo de las generosas locuras.

SAN QUINTIN

La casa de Pérez Galdós

En Santander, en una avenida moderna con preciosas villas, próxima a la playa del Sardinero, hay una casa rodeada de jardines en cuyo frontis de azulejos se lee "San Quintín". Lleva la avenida el nombre del dueño que fué de ese sonriente retiro, don Benito Pérez Galdós.

El año 1892, en sitio entonces deshabitado, construyó don Benito esa casa, en la cual escribió muchos de sus libros. Durante el verano suelen pasar temporadas en "San Quintín" la hija del autor de los "Episodios Nacionales" con su marido y sus dos hijos, y también acompañado de su familia, el albañal de Galdós, notabilísimo abogado que con su inteligente labor proporcionó tranquilidad y decoro a los últimos años del gran novelista. Cuenta el señor Alcalá, mientras hace gentilmente los honores de la histórica casa, detalles curiosísimos de su lucha para salvar de las garras de los acreedores a don Benito, mal administrador de sus obras, manirroto y gastador como el que más, víctima de su propia ineptitud financiera, de la "habilidad" de los usureros y de la "viveza" de los editores. Prestamista hubo al que, por una letra que no pudo cubrir en su oportunidad, pagó Galdós, en intereses, casi el doble del capital y hubiera llegado a sobrepasarlo si, al encargarse Alcalá de desenredar la enmarañada madeja, no hubiera obligado a una transacción a las herederas, que ya el tiempo se había mermado de viejo. También es edificante la historia de cierto editor... De la historia de tristes minucias económicas. En páginas bien recordadas en personas novelescos humanísimos revivo esa lid incoherente; en "La desheredada", en "Realidad", en "La prohibida", en "La de Bringas", en "Torquemada", el prestamista melifluido, formando una roscas con los dedos ganchudos, regatea cantidades e impone condiciones angustiosas y no deja de oír diaramente su "pedacito de misa", rédito que paga al Señor por la vida de Rafaelín, su niño prodigioso, que de puro bueno y de puro bello, se le muere entre los brazos.

Y ese don Benito, que no entendió de números y despilfarró el dinero, fue en otros aspectos de la vida, pulcro y ordenado como una monja o como un marino. Rubín, un fidelísimo servidor de Galdós, que lo acompañó hasta sus últimos momentos, lo hace notar, mostrando con orgullo las reliquias del amo: originales de Apeles Mestres y de Mérida para la edición de lujo de los "Episodios Nacionales"; un dibujo de Aureliano de Bernute representando a Picóbrigas, fotografías con expresivas dedicatorias de Isabel II, Zola, Guimerá, Cánovas, Sagasta, Emilia Pardo Bazán, Echegaray, María Guerrero, y muchos más; cuadernos cuidadosísimos, ennegrecidos por una letra pequeña y nerviosa, que guardan la enorme labor novelesca y teatral; gran cantidad de ejemplares de correspondencia...

—Este es don España... año tan largo... año cuarenta... año tan largo... Este de Francia... Este de la Argentina.

—¿Y del Perú?

—También, también habrá algo de por allí—contesta complacientemente el buen hombre; y tras un rato de bistiche, muestra un legajo poco voluminoso en cuya cubierta se lee: Perú, Chile, Bolivia. Al empezar a hojearlo, aparecen los pliegos con la primera timbrada en verde y la rubricada firme y clara de don Ricardo Palma.

La mayor parte de estos recuerdos se encuentran en el escritorio de Galdós, habitación con ancha ventana altura del segundo piso, se ve en azulejo "Plus Ultra" y el tema de Galdós "Naturae, ars, veritas". En el muro principal de ese cuarto, hay un retrato del novelista, magnífico de colorido y de expresión, firmado por Sorolla; al centro, una placa que perpetúa el recuerdo de la visita de Pérez Galdós a la tumba de Shakespeare, visita relatada en uno de sus libros más emocionantes. En la placa está grabada la inscripción sepulcral, cuya traducción libre al español en esta:

—Buen amigo, por Jesús absente de remover el polvo aquí encerrado; bendito sea quien respeta estas piedras, maldito quien toque mis huesos.

—Acaso si la lámina de bronce con la deprecación shakesperiana no es únicamente demostración del culto que el autor de "El Abuelo" profesó al genio de la dramática; quizás encierra la súplica de que no se esparzan en los cuatro vientos las reliquias de su labor y de su vida reunidas en el amable retiro santanderino.

—Su labor! Para mí conocida y amada desde la niñez, al morir don Benito escuché mi opinión sobre ella en un artículo publicado en el "Mercurio Peruano". Ahora, en su casa,

hablando con el compañero humilde y leal, me parece asomarme a su vida: miro las figuras que dibujaba para distracción de sus descansos, el armonium que tocaba.

—Don Benito fué siempre muy galante con las damas—responde Rubín, apelando a la generalización con sutileza digna de Talleyrand.

—Luego, toco un tema que me interesa íntimamente: los últimos años del maestro, su ancianidad afligida por la ceguera. Con detalles que sólo los de casa pueden dar, se me refiere entonces que los suyos, los que supieron admirarlo con el cerebro y con el corazón, no le dejaron sentir las amarguras de la vejez solitaria; y al pronunciar los nombres de los Quintero, de Rambréz Angel, de Víctor Macho, el buen hombre agrega, como si aún alientara en San Quintín el anciano doliente:

—Lo quieren... Dicen bien: para el sentimiento no existe el pasado.

Parece que los hombres representativos de un país han de verse por misterioso designio ligados a los hechos trascendentales de su historia; Galdós, que terminó de escribir "Torquemada", el primero de los "Episodios Nacionales", el día de la muerte de Alfonso XII, testificó en su condición de diputado del nacimiento de Alfonso XIII, según lo comprueba una nota de Palacio en que se le comunica que en unión de tres o cuatro parlamentarios ha sido designado para encontrarse en la cámara vecina a la de la Reina Regente cuando nazca el Rey o la Infanta. ¡Casualidades providenciales!

Al bajar del segundo piso, donde, junto al modestísimo dormitorio de Galdós se conserva buen número de coronas mortuorias, vuelvo a hojear en el escritorio los originales, en que dibujos del autor disimulan las tachaduras o llenan los claros de los renglones, de las "Novelas Contemporáneas" y de los "Episodios"; en aquellos de que nadie la espera, casi siempre hay un ventajilla y añadida de una hora o algo más. Después de discutir largamente el sueldo que al contrario de la discusión suele ser bastante corto, oscilante entre cincuenta o sesenta pesetas mensuales (que así englobado, parece algo, pero detallado son dos pesetas diarias), entra la elegida en funciones. Se ha tenido la suerte de encontrar toda una señora dignísima, viuda de un comandante o de un empleado, con su poquito de viudedad, tiene un tipo estupendo y vamos... "Andando" porque real y positivamente, es para lo que en definitiva y únicamente se la ha tomado... para andar.

Al reunir tantas buenas cualidades y condiciones y haber tenido la suerte enorme de haber tropezado con una verdadera señora, lo natural sería que con todo respeto e le tratara tal como se merece y debe ser; y al salir a la calle se fuera conversando con ella, guardándola todas las consideraciones a que por sus años y triste situación es doblemente acreedora; pero... sí... sí... toman carrera las niñas a una velocidad de ochenta por hora, sin acordarse de ella, y la señora de compañía (lo de compañía es un mito) se queda siempre a una respetable distancia de tres o cuatro metros. Encontraron "los galanos", quiero decir las niñas, a unas amigas y gracias a ese feliz encuentro y oportuna parada son alcanzadas por la pobre dama que está jadeante de sudor. Lo natural sería una presentación: ¿pequeño qué está en ese pequeño detalle? Por la tarde van a tomar el "tea" al Cristina o cualquier sitio de moda; eso de tomar, es un decir, pues "la madame" (así la llamaban aunque sea de Guenca) casi siempre lo huele, porque salvo honrosas excepciones, pocas veces lo prueba. El día que toca ir al paseo-concurrido, ya se puede preparar: no se cansan las niñas de andar y después de veinte vueltas llega la buena señora a su casa reanimada... ¡destrazada! viendo con terror que solo lleva tres días de colocación y ya necesitan sus zapatos medias suelas.

En la triste soledad de su modesta alcoba, acude a su imaginación toda su feliz vida pasada, en la cual nada le faltaba, su dicha de cariño en unión del que se fué la consideración de todos. El ensañamiento moral y material la desvelan y piensa con angustia que no sólo la realidad se demuestra con limosnas (que la madame de las veces se dan con la esperanza cuando se ha de publicar la lista de los donantes); recuerda lo mal que la trataron y una lágrima brota de sus ojos. Una frase cariñosa y una delicada atención son tan agradecidos o más que el dinero, sobre todo para aquella que por necesidad es, como ese medio de vida tan poco apreciado y mal retribuido.

—Al hacer la elección de señora de

EXCURSION ARTISTICA

La Coral torrelaveguense en Ontaneda

Los coralistas y sus directores, pueden estar satisfechos de la labor por ellos realizada, al lograr en breve espacio de tiempo destacarse del anonimato y llegar a adquirir la justa fama de buenos orfeonistas de que hoy gozan.

Jóvenes repletos de entusiasmo y con gran cariño al canto y a la Sociedad a que pertenecen, han conseguido obtener, bajo la experta dirección del maestro Lázaro, tal grado de perfección en la ejecución de las obras, que les hacen dignos de los esfuerzos y afanes con que los sostienen sus socios protectores.

No nos extraña su triunfo, como tampoco es de extrañar los innumerables admiradores con que cuenta la Sociedad Coral; con las condiciones antes apuntadas, que reúnen sus componentes, era lógicamente deducible que el éxito debía acompañarles, mas nunca creímos que fuera tan grande como el logrado el domingo, que fué rotundo, definitivo.

Diríase que los componentes de dicha agrupación deseaban rendir el debido saludo a la bandera que horas antes les había sido entregada de manos de la distinguida señora de Argumosa.

Los numerosos entusiastas con que cuenta en Torrelavega citada entidad musical, se trasladaron en interminable caravana automovilista al pintoresco pueblo de Ontaneda, presintiendo, sin duda, el grato tiempo que habían de gozar, escuchando las selectas obras que figuraban en el programa; a buen seguro que a ninguno le habrá pesado.

El espacioso salón del Gran Hotel, elegantemente adornado, presentaba a la hora de comenzar el concierto un brillante aspecto.

Lo más selecto de la sociedad torrelaveguense y toraneca, se hallaba allí congregado, siendo punto menos que imposible acomodarse en el improvisado teatro, no creyendo pecar de exagerados si decimos que en el local había más de ochocientas personas.

Hace su presentación el Cuerpo coral, a cuyo frente figura el señor Lá-

zaro, y son recibidos con una cariñosa ovación, comenzando a ejecutarse el programa con arreglo al plan prefijado.

Todos los números de que consta ha éste teatro del agrado del auditorio, quien así lo demostró con sus largas y prolongadas ovaciones, mereciendo destacarse "El barbero de Lavapiés", de Barbieri, por el coro de voces blancas, y Los sirgadores del Volga, de Doyen, por el coro de hombres. Mas donde culminó el triunfo fue en "Volando", de Candi, y en el "San Juan San Pedro" y "Molondrón", de Lázaro, ambas obras a cuatro voces, interpretadas con su igual maestría, las que entre vítores y atronados aplausos, se vieron obligados a bisar los coralistas.

En "Volando", obra de difícilísima interpretación, destaca por su meritísima labor la cuerda de bajos.

En los números sueltos, tales como la romanza de "La canción del olvido", el duo de "El caserío", la canción de "La linda tapada" y la "Habañera de los reyes godos", los señores Hernando (barítono), Zubizarreta (tenor), Gutiérrez y los niños del coro, cosechan por su trabajo grandes aplausos.

También el notable tenor santanderino, Aurelio Ruiz, fué merecidamente ovacionado al cantar con suma perfección varias canciones montañesas y asturianas, teniendo necesidad de repetir alguna de ellas, ante los insistentes requerimientos del público.

En resumen, como al principio decimos, la fiesta de Ontaneda fué un nuevo triunfo, triunfo definitivo de la Sociedad Coral de Torrelavega, la que creemos se encuentra en la actualidad en inmejorables condiciones para poder competir ventajosamente con sus similares de la provincia.

Por tal causa, sentimos gran satisfacción en enviar nuestra más cordial felicitación a su directiva y en especial a su presidente don Adolfo Carrasco y director don Lucio Lázaro, para que de ella hagan partícipe a la masa coral.

CLAUDIO BELTRAN.

CRONICA

La señora de compañía

La elección de señorita de compañía es en todos los hogares cuestión difícil de resolver. Tiene que reunir muchas condiciones, demasiadas para lo que las pagan; y es asunto de grandes dudas y complicada solución. Ha de ser muy recomendada, tener buena fe, vestir seriamente, ser de buena familia, pues no puede entregarse las niñas a cualquiera; es preferida la que sabe francés o inglés, pues eso viste y además así se mata de un tiro dos pájaros; mientras se pasea se perfeccionan en el idioma casi olvidado. Se da preferencia a una viuda: la soltera puede tener un ilusiones o, lo que es peor, pretensiones; y la casada no es de agrado, pues siempre hay que despedirla a una hora fija mientras que la viuda es el ideal; es independiente, se le ajusta por tres horas, pero con aquello de que nadie la espera, casi siempre hay un ventajilla y añadida de una hora o algo más. Después de discutir largamente el sueldo que al contrario de la discusión suele ser bastante corto, oscilante entre cincuenta o sesenta pesetas mensuales (que así englobado, parece algo, pero detallado son dos pesetas diarias), entra la elegida en funciones. Se ha tenido la suerte de encontrar toda una señora dignísima, viuda de un comandante o de un empleado, con su poquito de viudedad, tiene un tipo estupendo y vamos... "Andando" porque real y positivamente, es para lo que en definitiva y únicamente se la ha tomado... para andar.

Al reunir tantas buenas cualidades y condiciones y haber tenido la suerte enorme de haber tropezado con una verdadera señora, lo natural sería que con todo respeto e le tratara tal como se merece y debe ser; y al salir a la calle se fuera conversando con ella, guardándola todas las consideraciones a que por sus años y triste situación es doblemente acreedora; pero... sí... sí... toman carrera las niñas a una velocidad de ochenta por hora, sin acordarse de ella, y la señora de compañía (lo de compañía es un mito) se queda siempre a una respetable distancia de tres o cuatro metros. Encontraron "los galanos", quiero decir las niñas, a unas amigas y gracias a ese feliz encuentro y oportuna parada son alcanzadas por la pobre dama que está jadeante de sudor. Lo natural sería una presentación: ¿pequeño qué está en ese pequeño detalle? Por la tarde van a tomar el "tea" al Cristina o cualquier sitio de moda; eso de tomar, es un decir, pues "la madame" (así la llamaban aunque sea de Guenca) casi siempre lo huele, porque salvo honrosas excepciones, pocas veces lo prueba. El día que toca ir al paseo-concurrido, ya se puede preparar: no se cansan las niñas de andar y después de veinte vueltas llega la buena señora a su casa reanimada... ¡destrazada! viendo con terror que solo lleva tres días de colocación y ya necesitan sus zapatos medias suelas.

En la triste soledad de su modesta alcoba, acude a su imaginación toda su feliz vida pasada, en la cual nada le faltaba, su dicha de cariño en unión del que se fué la consideración de todos. El ensañamiento moral y material la desvelan y piensa con angustia que no sólo la realidad se demuestra con limosnas (que la madame de las veces se dan con la esperanza cuando se ha de publicar la lista de los donantes); recuerda lo mal que la trataron y una lágrima brota de sus ojos. Una frase cariñosa y una delicada atención son tan agradecidos o más que el dinero, sobre todo para aquella que por necesidad es, como ese medio de vida tan poco apreciado y mal retribuido.

compañía y tener el propósito de tratarla así, sería preferible que en vez de tantos requisitos de nombre, educación, idiomas y silueta, fuera elegida la de más resistencia física, la que hubiera por ejemplo tomado parte en alguna carrera pedestre y tuviera además la epidemis de galápago. De esta manera verían más satisfechas esas niñas ineducadas, sin corazón; y menos despreciadas, fatigadas y vejadas las pobres señoras que son en tantos casos por su nombre y educación, mucho más señoras que las que las que pagan.

SOFIA BLASCO.

UNA REUNION

Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios

El sábado último se reunió el Consejo de Administración de este benéfico instituto, bajo la presidencia de don Victoriano López Dóriga, y con asistencia de los señores don José Iglesias, don Ruperto Arrarte, don Rafael Botín, don Atilano Vaqueiro, don Pedro Setién Lavín, don M. Wunsch, don Bernardino Kovira, don Manteo Soler, don Jaime Ribalaya, y don Nazario García.

Es aprobada el acta de del Consejo anterior.

El señor Botín da cuenta de haberse repartido el donativo de los señores Cabrero entre el personal activo en la revista del 3 de abril.

La Cámara Oficial de Comercio participa haber designado para que la represente en el Consejo, a don Fernando Ruiz García.

Se acuerda contestar a la Casa Metzger que aun no se ha resuelto nada sobre la adquisición del grupo motor-bomba.

Se lee una carta de doña Victoria Bustamante, proponiendo la venta de varias obligaciones del edificio-parque.

Se acuerda adquirir, como ensayo, veinticinco metros de manguera de la marca "Saxon", a la Casa Shone Brothers, de Liverpool.

Se acuerda que por el señor representante de la Cámara de la Propiedad, se solicite de dicho organismo que el Boletín Mensual que publica, dirija el llamamiento a todos los señores propietarios para que contribuyan al sostenimiento del Cuerpo de Bomberos Voluntarios.

El señor presidente invitó a salir del local al primer jefe, por tener que hacer una propuesta relacionada con él.

Abandonó el local el señor Botín. El señor López Dóriga pone de manifiesto la labor meritoria y altruista llevada a cabo por el señor Botín durante más de doce años al frente del Cuerpo activo de Bomberos; sus entusiasmos y constancia en el sostenimiento del mismo y la satisfacción con que ha visto toda la ciudad el comportamiento del señor Botín.

Propone, en vista de lo expuesto, que el Consejo de Administración solicite para don Rafael Botín la Medalla del Trabajo.

Así es acordado por unanimidad. Invitado el señor Botín a la reunión e informado del acuerdo del Consejo, expresa su agradecimiento a éste, pero dice que toda su labor al frente de los bomberos, es de éstos, que con sus obediencia, su amor a la institución y su cariño al pueblo, son merecedores del mayor elogio y del más sincero aplauso.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

Curación de las Hernias

Interés saber que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Santander, y en el Hotel La Ignacia, Santa Clara, 3, únicamente el lunes, día 16 del actual, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único e eficaz de todos los herniados. Miles de curados agradecidos los precisan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ver primero al especialista señor Torrent, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado. Especialidades para señoras voluminosas, eventraciones, etc., etc. Herniados todos: acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent. No dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santander y en el Hotel La Ignacia, Santa Clara, 3, únicamente el lunes, día 16 del actual.

NOTA.—En Gijón el día 14, en el hotel Salomé; en Infiesto el día 15, en el hotel Hijos de Pérez; en Bilbao el día 17, en el hotel Goñi, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: BERRIDOS, 56 - Madrid. Descartar de las imitaciones!

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

PRÓXIMAS SALIDAS DE SANTANDER R (salvo contingencias)

Alfonso XIII.....	28 Mayo.	Cristóbal Colón.....	24 Septiembre.
Cristóbal Colón.....	19 Junio.	Alfonso XIII.....	13 Octubre.
Alfonso XIII.....	17 Julio.	Cristóbal Colón.....	4 Noviembre.
Cristóbal Colón.....	8 Agosto.	Alfonso XIII.....	26 Noviembre.
Alfonso XIII.....	30 Agosto.	Cristóbal Colón.....	18 Diciembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

ESTOS BUQUES DISPONEN DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA

Para Habana..... Ptas. 535 má. 16-65 de impuestos. Total 551-65

Para Veracruz..... " 585 má. 9-90 de impuestos. Total 594-90

Línea a Filipinas

C. LÓPEZ Y LÓPEZ

saldrá de Gijón el día 5 de junio próximo para Coruña, Vigo, Lisboa (Facultativa), y de Cádiz de donde saldrá el día 10 de junio para Cartagena (Facultativa), Valencia, Tarragona (Facultativa) y Barcelona, y de este puerto el día 15 de junio para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander, señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, núm. 36. Teléfono 23-63. Dirección Telegráfica y Telefónica: GELPEREZ.

Compañía Trasatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES

RAPIDO DIRECTO.....	ESPAÑA-NEW YORK.
RAPIDO.....	9 EXPEDICIONES AL AÑO.
EXPRESS.....	NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO.
LINEA.....	15 EXPEDICIONES AL AÑO.
LINEA.....	MEDITERRANEO A LA ARGENTINA.
LINEA.....	14 EXPEDICIONES AL AÑO.
LINEA.....	MEDITERRANEO, CUBA, MEXICO Y NEW ORLEANS.
LINEA.....	11 EXPEDICIONES AL AÑO.
LINEA.....	MEDITERRANEO, COSTA FIRME Y PACIFICO.
LINEA.....	41 EXPEDICIONES AL AÑO.
LINEA.....	MEDITERRANEO A FERNANDO POO.
LINEA.....	12 EXPEDICIONES AL AÑO.
LINEA.....	A FILIPINAS.
	3 EXPEDICIONES AL AÑO.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA ORQUESTA, CAPILLA, ETC., ETC.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía, Plaza de Medina, 8.—En SANTANDER, señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, número 36.



El Doctor aconseja la leche condensada marca "La Lechera"

por que sabe que es el alimento más sano, puro y agradable y porque evita las infecciones tan frecuentes con el uso de la leche ordinaria.

Se vende en todas partes y sirve para todos los usos domésticos.

Hay salud en cada bote de Leche Condensada "La Lechera"

En tres días extirpa totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE GALLO y JUANETES el patentado

CALLOS

En tres días extirpa totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE GALLO y JUANETES el patentado

UNGUENTO Mágico

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1,50 pesetas. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, PLAZA DE SAN ILDEFONSO, 5.—MADRID.



Compañía del Pacífico - LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander

PARA HABANA

22 de MAYO, VAPOR "OROYA"

5 de JUNIO, VAPOR "ORCOMA"

19 de JUNIO, VAPOR "ORITA"

siguiendo vía Canal de Panamá, a CRISTOBAL (COLON), BALBOA (PANAMA), CALLAO, MOLLENDU, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA, VALPARAISO, y otros puertos de PERU, CHILE y CENTRO AMERICA.

ADMITEN PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE Y CARGA

Precio de tercera clase a HABANA, incluido impuestos:

Por vapor "Oroya", pesetas 551'65.

Demás vapores, pesetas 541'65.

Estos buques disponen de camarotes, salón comedor, y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER

HIJOS DE BASTERRECHEA

PASEO DE PEREDA, núm. 9.—TELEFONO 3441

Telegramas y telefonemas "BASTERRECHEA"

ANUNCIOS BREVES

Reparación de máquinas de escribir. Blanca, número 6.

"LA PREFERIDA" Compra y venta de muebles de ocasión. La que más paga y la que más barato vende.

Burgos, 10. (Esta casa no tiene sucursal).

La casa mejor surtida de bisutería y artículos de recuerdo y capricho es sin duda alguna "La Mar". Atarazanas, 1. Continuamente se reciben novedades. Grandiosa sección de 0,95

Copias a máquina

al ferropusado y al ferrogato. Fotografía Julmay. Avís de Escalante. Teléfono 9° 8.

Accidentes del trabajo, según Consular tarifas a la Compañía La Urbana y El Sena, calle de Calderón, 5 entre otros.

Fábrica de cortinajes, Ruamayor, 41; teléfono, 12-54

Tenemos el nuevo muestrario disponible para pasar a domicilio, previo aviso, y fuera de la capital. Nuevos modelos stores, drill desde 10 pesetas, colocados. Miradores de cinco cortinas, desde 40

pesetas, colocados. Juegos de corinones, desde 50 a 500 pesetas; caminos de mesa, e-posteros, cojines, vele es para automóviles, visillos, cortinas colchas y otros artículos, a precios increíbles. Todos los cortinajes se fabrican a la medida y nos encargamos de la colocación

T. S. H. Accesorios franceses, ingleses, alemanes y americanos. Super-hetodinos. Precios módicos. Martillo, número 6, Santander

PIANO en buen uso, se vende barato, en Ruamayor, 15, taller de afinación y reparación.

Fiat 501 en perfecto estado, toda prueba, se vende Martillo, 6.-T. S. H.

Aviso importante

A precios de fábrica liquido 3 500 rollos de PAPEL PINTADO para decorar habitaciones, resto de 1928.

YA HAN LLEGADO los preciosos dibujo, modernistas para 1927. CASA VALERIA-NO ALONSO GARCIA. Alameda Primera, 14. Teléf. 81-67. Gran surtido en papel para cristales.

Papel viejo se vende en la Administración de este periódico.

Aviso al público

Muebles nuevos, CASA MARTINEZ.

Más barato nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, número 2.

La clientela agradecida propaga el

Amigo DÉBIL tome Elixir CALLOL

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente

Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.

Comprelo hoy mismo. - Sólo vale 6 ptas.

Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias

Sociedad Hullera Española BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, harina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomeración.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XIII, 43.—SANTANDER, señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA; Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.

Para más informes dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Para quedar satisfechos montad Neumáticos "Dunlop"

DUNLOP

MADRID: Claudio Coello, 106. BARCELONA, Buenos Aires, 18.

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL.

VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 4. MADRID

Compagnie Générale Transatlantique Vapores Correos Franceses

Rápidos * cuatro hélices PARA

Habana y Veracruz

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes

LAFAYETTE, EL 22 DE ABRIL.

"ESPAGNE", EL 22 DE MAYO.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA (Incluido impuestos)

	Para Habana. Ptas. Cts.	Para Veracruz. Ptas. Cts.
En el "CUBA".....	541,65	584,90
En los demás buques de la Compañía.....	551,65	594,90

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 5 y 6 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los Consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono 10-58.

Se vende papel viejo en esta Admón.



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdad:

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra, 5, SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

COPIAS A MÁQUINA

De Memorias, Testamentarias y de toda clase de documentos. Venta de máquinas nuevas y usadas.

Taller de reparaciones, La Oficina Moderna, Martillo, esquina a Daoiz y Velarde, Teléfono 3179.

Versos del Mar y otros Poemas

(PREMIO FASTENRATH) de

JOSE DEL RIO

De venta en todas las librerías

LLEGÓ LA ÉPOCA DE LOS MALES DE PIES

Tobillos hinchados, pies doloridos, callos punzantes, todos estos diversos males de pies desaparecen inmediatamente bajo la acción curativa de los Saltratos Rodell. Estas sales contienen un baño de pies en medicamento y ligeramente oxigenado, poseyendo altas propiedades tónicas y des-congestionantes. Los Saltratos Rodell reblandecen a tal punto los callos que pueden quitarse fácilmente.

En todas las farmacias, SALTRATOS RODELL remozan completamente los pies más doloridos

SERVICIO MARITIMO

Somo, Pedreña, Santander

Salidas: SOMO.—7'15, 8'15, 9'15, 12, 1'15, 3 y 5. PEDREÑA.—7'30, 8'30, 9'30, 12'15, 1'30, 3'15 y 5'15. SANTANDER.—8, 11, 12, 1'30, 3, 3'30 y 4'30.

Est. Tipográfico de LA ATALAYA SANTANDER

Se desconoce el paradero de los aviadores Saint Roman, Nugesser y Colli

LA ATALAYA

Sanjurjo da por terminadas las operaciones en la Comandancia de Melilla

ACCIDENTE MARÍTIMO

NAUFRAGA EL PESQUERO "SANTA AGUEDA"

A milla y media de la costa de San Vicente... A las siete y cuarto de la tarde del domingo, naufragó a milla y media de la costa de San Vicente de la Barquera la lancha motora de pesca "Santa Agueda".

te, cuando de pronto sintieron hacia la parte de proa un tremendo golpe que hizo zozobrar a la embarcación, inclinándola bruscamente del lado de babor, aguantándola sobre una roca cubierta por las aguas, con la que la "Santa Agueda" había chocado.

Momentos de peligro.—Señales de auxilio.—El "Maitena" y el "Nuestra Señora del Carmen" salvan a los tripulantes

Los momentos fueron de inminente peligro para la tripulación de la "Santa Agueda", que ya aligerada de ropa se disponía a lanzarse al agua.

En el tren de las once y media de la mañana regresaron todos a Santander en el día de ayer.

De regreso... En el tren de las once y media de la mañana regresaron todos a Santander en el día de ayer.

Un comandante lesionado... MADRID.—Cuando realizaba ejercicios de equitación en el Hipódromo, el comandante de Infantería don Francisco de la Viña, cayeron línea y caballo, resultando aquel gravemente lesionado.

Santiago G. Quintanilla MEDICO... Especialista en huesos, músculos y articulaciones.

A. Abascal Ruiz MEDICO ODONTOLOGO... Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5

El "match" Uzcudun Hansen... Hoy se proyectará en el Gran Cine...

Rosarito Iglesias... Se encuentra pasando una temporada en Santander...

Escuela Particular de Náutica de Santander... A partir de esta fecha hasta el 15 del corriente queda abierta en la Secretaría de esta Escuela la matrícula para los exámenes del mes de junio.

TEATRO PEREDA TEMPORADA CÓMICA DE PRIMAVERA... Hoy, martes 10 de mayo.

EL ÚLTIMO MONO... El más extraordinario éxito de risa de la actual temporada escénica.

IMPORTANTE REUNION

Las bodas de plata de la coronación del Monarca

Esta tarde, a las cinco, se celebrará en el despacho de la Alcaldía una importante reunión, para tratar de los actos que han de celebrarse con motivo del 25 aniversario de la coronación de S. M. el Rey don Alfonso XIII.

En esta reunión están invitadas las representaciones de las fuerzas vivas, diarios locales y Asociación de la Prensa.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Rafael Estrañi MEDICO DE LA "GOTA DE LECHE"

AYUNTAMIENTO Sobre la cobranza de un arbitrio

VISITA DE PESAME... La primera noticia que dió ayer el alcalde a los periodistas fue la de que había estado en casa del sujeto de la Guardia municipal señor Lavín, a dar el pésame a la familia por el fallecimiento de tan celoso funcionario.

DEL CONCURSO DE CARTELES... La Comisión municipal de Fiestas ha rechazado, por exceso de número de tintas, los carteles "Océanica", "Glabi" y "Noche".

GRUPO DE FIESTAS... El próximo miércoles se verificará la votación, a las seis de la tarde.

MERCADOS GANADEROS... Una Comisión del Ayuntamiento de Camargo expuso la conveniencia de llegar a un acuerdo para el mejor resultado de los mercados ganaderos.

NUEVOS IMPUESTOS... El Club Automovilista Montañés se ha reunido el sábado último, dándose cuenta de los nuevos impuestos sobre la circulación de automóviles.

La circulación de autos... El Club Automovilista Montañés se ha reunido el sábado último, dándose cuenta de los nuevos impuestos sobre la circulación de automóviles.

El cumpleaños del príncipe de Asturias... Con motivo de ser hoy el día del cumpleaños de S. A. el príncipe de Asturias, no habrá despacho en las oficinas públicas del Estado.

El cumpleaños del príncipe de Asturias... Con motivo de ser hoy el día del cumpleaños de S. A. el príncipe de Asturias, no habrá despacho en las oficinas públicas del Estado.

El cumpleaños del príncipe de Asturias... Con motivo de ser hoy el día del cumpleaños de S. A. el príncipe de Asturias, no habrá despacho en las oficinas públicas del Estado.

El cumpleaños del príncipe de Asturias... Con motivo de ser hoy el día del cumpleaños de S. A. el príncipe de Asturias, no habrá despacho en las oficinas públicas del Estado.

El cumpleaños del príncipe de Asturias... Con motivo de ser hoy el día del cumpleaños de S. A. el príncipe de Asturias, no habrá despacho en las oficinas públicas del Estado.

El cumpleaños del príncipe de Asturias... Con motivo de ser hoy el día del cumpleaños de S. A. el príncipe de Asturias, no habrá despacho en las oficinas públicas del Estado.

IMPORTANTE REUNION

Una petición de Altos Hornos de Nueva Montaña

A las ocho de la noche de hoy tendrá lugar la reunión del Pleno de la Federación de Entidades Libres.

Patente nacional para circulación de automóviles de turismo, de servicios públicos, etc.

AYER FUE CURSADO EL SIGUIENTE TELEGRAMA al presidente del Consejo de ministros:

Federación Entidades Libres de Santander, solicita vuestro respetuoso apoyo para que se conceda a las peticiones formuladas por Altos Hornos Nueva Montaña respecto consumo carbón menudo inglés, pues excesivo costo y dificultades, calidad y servicio hulla nacional harían imposible continuación vida industrial Nueva Montaña, ya afectada gravísima crisis.

UNA CARTA... Sobre la pesca del salmón

Se nos ruega la publicación de la siguiente carta, lo que hacemos gustosos, para demostrar nuestra imparcialidad en este duelo entre profesionales de la zona del Deva y los "amateurs" de río arriba.

UNA CARTA... Sobre la pesca del salmón

INTERESES GANADEROS

La Comisión de la Diputación de Santander

OVIEDO.—Esta mañana llegaron a Oviedo el presidente de la Diputación de Santander, el interventor de fondos provinciales de aquella Diputación y el presidente de la Asociación de Ganaderos Montañeses, don José Antonio Quijano.

El objeto de su viaje es visitar las granjas agropecuarias de esta provincia y conferenciar con las autoridades asturianas de diversos asuntos que afectan a la vida de los ganaderos.

Fueron recibidos por el presidente de la Diputación de Oviedo, conferenciando extensamente con la representación montañesa del problema ganadero, y les dió cuenta de todo lo realizado en Asturias por la Diputación y de los proyectos de ésta que se hallan en vías de ejecución.

Como los intereses de ambas provincias son análogos, se llegó a un acuerdo en el sentido de que en aquellos asuntos que puedan redundar en provecho de ambas provincias se aumen los esfuerzos y los trabajos, y algunos proyectos se hagan en colaboración.

El señor Alas Pumariño obsequió con un banquete a la representación montañesa, que fué servido en el salón de actos de la Diputación.

Asistieron al banquete el gobernador y las demás autoridades, varios diputados provinciales y el alto personal de la Diputación.

El presidente de la Diputación de Santander y sus acompañantes, que están muy satisfechos de las atenciones de que han sido objeto, han visitado esta tarde diversas granjas, y mañana saldrán para la capital de la Montaña.

En breve, el presidente de la Diputación de Oviedo devolverá la visita a su colega de Santander.

UNA CARTA... Sobre la pesca del salmón

LA TRAVESIA DEL ATLANTICO

No se tienen noticias de la llegada de Nugesser y Coli

SIN NOTICIAS... París.—Hasta medio día no se habían recibido noticias del vuelo de los aviadores Nugesser y Coli, los cuales pasaron sobre el Havre a las seis y media de la mañana de ayer, siguiendo luego el vuelo sobre el Atlántico.

La falta de noticias no sorprende, porque, como es sabido, el avión no lleva aparato de radiotelegrafía y no debe aún haber llegado, a la hora en que telegrafía, a Terranova.

El observatorio de Terranova comunicó que se señala un temporal de nieves y la visibilidad es nula.

¿AMERIZAJE FORZOSO? Londres.—Circula el rumor, no confirmado, de que una estación de radiotelegrafía había recogido un despacho asegurando que el avión de Nugesser y Coli se había visto obligado a amarar, pero sin precisar el punto.

VOLANDO SOBRE TERRANOVA... Nueva York.—A las 8,35 de la mañana, hora local (1,30 de la tarde), el avión de Nugesser y Coli ha sido visto volando sobre la península de Terranova.

HACIA LA META... Londres.—Noticias de Nueva York, dan cuenta de que ha sido visto volando, en vuelo normal, un avión que, al parecer, es el de Nugesser y Coli, sobre la península de Nueva Escocia.

NOTICIAS OFICIALES DEL RAID... París.—La Dirección de Aeronáutica acaba de recibir el siguiente despacho oficial:

Nueva York.—A las 19,20, hora oficial, el avión de Nugesser y Coli no ha llegado todavía. El tiempo es malísimo.

Los datos que se poseen resultan insuficientes para determinar el sitio donde se halla.

¿HA LLEGADO? Nueva York.—El avión de Nugesser y Coli ha llegado volando sobre la estatua de la Libertad.

SIN NOTICIAS... París.—A pesar de las noticias comunicadas anteriormente, se han recibido noticias de diversos puntos de los Estados Unidos, dando cuenta de que aun no ha llegado el avión tripulado por los aviadores Nugesser y Coli.

En Norteamérica y en Francia existe gran ansiedad.

LUIS HONTANON CORAZON Y PULMONES ELECTROCARDIOGRAFIA

Se sigue ignorando el paradero de Saint Roman

Un gran pez, que lleva un perro en el vientre

Doctor José Cortiguera Partos y enfermedades de la mujer

CAMPOS DE SPORT DOMINGO Y LUNES R. C. Deportivo Español (Barcelona) REAL RACING CLUB

DEL MINISTERIO DEL TRABAJO Sobre materias sociales Se desestima una solicitud sobre condonación de multas

CAIDA DEL CABALLO Un comandante lesionado

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO GARGANTA, NARIZ Y OIDOS CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO

Santiago G. Quintanilla MEDICO MEDICINA GENERAL Especialista en huesos, músculos y articulaciones.

Rosarito Iglesias Escuela Particular de Náutica de Santander

El "match" Uzcudun Hansen

GRUPO DE FIESTAS Una señorita muerta y varias heridas

Fernando Estrañi SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNOSTICO ELECTROTERRAPIA

G. INIGO OCULISTA Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5 Velasco, 7.-T 28.69

GRUPO DE FIESTAS Una señorita muerta y varias heridas

Joaquín Santiuste GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

DE VARIAS PARTES La llegada del Arenas a Bilbao

Doctor José Cortiguera Partos y enfermedades de la mujer

BUENA PESCA Un gran pez, que lleva un perro en el vientre

CARLOS R. CABELLO Suspende su consulta, por ausencia, durante 4 ó 5 días.

BUENA PESCA Un gran pez, que lleva un perro en el vientre

SERVICIO DE TRENES SALIDAS DE SANTANDER

GRAN CINEMA MAÑANA, MIÉRCOLES.-GRAN MODA

TEATRO PEREDA TEMPORADA CÓMICA DE PRIMAVERA

EL AGUA PERFECTA CORCONTE LA MAS DIURETICA no dudéis beberla en la mesa

GRAN CINEMA MAÑANA, MIÉRCOLES.-GRAN MODA